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Conférence de presse du 3 août 2011
Négociations salariales 2012
Syna exige une augmentation des salaires de 2 à 3 pour-cent
Malgré un contexte difficile, l'économie suisse a su maîtriser la récente crise économique et résiste bien à la force du franc suisse - grâce à l'efficacité des travailleuses et des travailleurs. C'est pourquoi le Syndicat interprofessionnel Syna exige des augmentations salariales de 2 à 3 pour-cent. Par des revendications spécifiques aux branches et entreprises, Syna prend en compte la diversité des situations dans les diférents secteurs économiques. Par des revendications concrètes, Syna, la deuxième force syndicale du pays, mettra cette année encore l'accent sur l'égalité entre femmes et hommes.
Arno Kerst, vice-président de Syna
2008 et 2009: crise de l'immobilier, crise bancaire, crise économique. 2011: franc fort, crise de l'euro et finances publiques en difficulté. Et l'économie suisse affiche une croissance robuste contre vents et marées. La productivité et l'esprit d'innovation des travailleuses et travailleurs s'avèrent ici un facteur de réussite. Malgré le contexte difficile, par leur grande motivation et leur sens aigu de la qualité, ils contribuent largement à la stabilité de la croissance économique de 2.8% cette année et de 1.9% pour l'année prochaine.

Si, en Suisse, les employeurs veulent continuer à profiter de cet atout décisif, ils devront prendre au sérieux les demandes légitimes des salariés. Cela inclut des augmentations salariales convenables et méritées qui, en plus de compenser le renchérissement, permettent de rétribuer la croissance constante de la productivité, la pression toujours plus forte du travail et la flexibilité.
Des revendications modérées
Syna exige 2 à 3% d'augmentation des salaires nominaux dans toutes les branches. Avec un renchérissement annuel évalué à 0.7%
, l'augmentation des salaires réels se situe entre 1.3 et 2.3%.
Lors des négociations salariales, Syna se concentrera sur les points suivants:
· Augmentation générale des salaires: pendant et après la récente crise économique, de très nombreuses augmentations salariales ont été octroyées sur une base individuelle ou sous forme de versements uniques. Seules des augmentations salariales générales garantissent que tous les travailleurs et travailleuses disposent d'un revenu inchangé voire plus élevé malgré l'augmentation du coût de la vie. Par ailleurs, les bases pour une répartition salariale individuelle équitable et non discriminatoire font souvent défaut.
· Relèvement des salaires minimaux: au cours des deux dernières années, l'augmentation des salaires minimaux est restée inférieure à la moyenne.
 Des salaires minimaux plus hauts sont pourtant un élément essentiel pour relever le salaire des femmes occupées dans des emplois à bas revenus. Nous observons également avec préoccupation que le discounter Aldi par exemple ne tient pas compte de la formation professionnelle dans la fixation des salaires minimaux et ne connaît que les salaires minimaux de fonction. Nous nous opposons fermement à cette évolution: Par ses conventions collectives de travail avec Valora et Lidl, Syna est parvenu à introduire des salaires minimaux prenant également en considération la formation professionnelle.
L'égalité salariale, maintenant!
En décembre dernier, Syna tirait un bilan décevant de l'évolution du salaire des femmes - et aucune amélioration ne se profile en 2011, année de l'égalité. Grâce à un ensemble de revendications, Syna veut agir contre cette anomalie honteuse, anticonstitutionnelle et nuisible à l'économie:
· Avec seulement 12 entreprises participantes, le dialogue sur l'égalité des salaires basé sur le volontariat et le partenariat social donne à réfléchir. Syna demandera à tous les partenaires aux négociations salariales de s'associer à cette vérification de l'égalité de salaire entre femmes et hommes. Le contrôle de l'égalité salariale prévu dans la Convention collective de travail (CCT) de l'Industrie du meuble ou l'enquête encadrée par Syna et menée sur le salaire des femmes dans la fabrique de portes Schlatter en sont des exemples positifs. 
· Accentuation de la transparence salariale: les systèmes salariaux doivent garantir une fixation équitable et non sexiste des salaires. Il faut par ailleurs veiller à ce que d'éventuelles augmentations individuelles de salaire ou le versement de primes ne soient ni directement ni indirectement discriminatoires. 
· Renforcement de la protection contre les licenciements en cas d'actions en contestation du salaire: la réglementation actuelle prévue par la Loi sur l'égalité est insuffisante. Syna exige que les licenciements prononcés pendant une action en contestation du salaire soient nuls et non avenus. La réintégration devrait être facilitée et l'indemnisation étendue à 12 mois au moins.
· Des stéréotypes dépassés entravent le développement d'une politique salariale équitable. Le travail des femmes est encore trop souvent perçu comme un appoint. Le salaire de la femme ne servirait qu'à compléter le revenu du soutien de famille masculin. La carrière des femmes est contrecarrée par la maternité et le travail à temps partiel. Dès lors, Syna exige plus particulièrement l'égalité du travail à temps partiel en matière de formation continue, de perspectives de carrière et d'assurances sociales. Le soutien des employeurs dans l'externalisation de la garde des enfants et des modèles de partage de poste (job-sharing) doivent offrir aux femmes de meilleures opportunités de carrière et apporter une réponse moderne à la flexibilisation des horaires de travail.
Des revendications nuancées dans les branches
Cette année également, Syna présentera des revendications salariales nuancées qui tiendront compte de la situation dans les branches. Nous considérerons non seulement la situation économique actuelle mais aussi les adaptations salariales des années précédentes et l'évolution des conventions collectives de travail. Cette approche constructive et paritaire implique cependant une plus grande transparence et une véritable volonté de parvenir à une solution de la part des employeurs. Malheureusement, ce ne fut pas toujours le cas dans le passé.
L'Artisanat en plein essor
Cela fait des années que l'artisanat (de la construction) ne connaît pas de crise. Ce secteur n'est pas non plus confronté au problème de l'euro. C'est pourquoi les modestes adaptations salariales obtenues l'année dernière dans le second-œuvre étaient plus que légitimes. En conséquence, les revendications de cette année se situeront également entre 2 et 3 pour-cent.
La situation dans le secteur principal de la construction est plus particulière. Depuis deux ans, les salaires minimaux de la branche n'ont plus été adaptés et, l'année dernière, les employeurs ont rendu impossible la conclusion d'une convention sur l'augmentation des salaires effectifs. Les attentes des ouvriers de la construction sont donc encore plus grandes. Syna ne voit une marge de manœuvre pour ses revendications salariales qu'avec une solution constructive et favorable aux travailleuses et aux travailleurs négociée dans le cadre des pourparlers conventionnels menés dans le même temps.
Des branches fortes dans le tertiaire 
La consommation privée est et reste un pilier de la conjoncture. Dès lors, le commerce de détail se maintient. En conséquence, Syna revendiquera une augmentation salariale de 2 à 3 pour-cent pour cette branche. Syndicat leader dans le commerce de détail, Syna exige également de Migros et des autres détaillants, qui ne sont pas ses partenaires conventionnels, de relever sensiblement leurs salaires et d'améliorer la rémunération des femmes.
Dans l'ensemble, le secteur des services s'est révélé immunisé contre la crise (comme le secteur de la santé par ex.). Dès lors, les revendications salariales de Syna sont réalistes pour les autres branches du secteur tertiaire également. La pénurie de personnel dans le secteur de la santé montre qu'un besoin de rattrapage subsiste toujours pour les salaires. Et l'engagement de Syna dans les branches à bas salaires telles que le nettoyage ou la coiffure qui occupent souvent un nombre de femmes supérieur à la moyenne ne se relâche donc pas.
Industrie : grand engagement des travailleuses et travailleurs
Le problème de l'euro respectivement du franc fort domine les débats médiatiques. Dès lors, on néglige le fait que les entreprises industrielles sont loin d'être toutes affectées négativement par cette situation exceptionnelle. 
Du point de vue des salariés, il faut tenir compte des nombreux gels salariaux de 2010 ainsi que des adaptations salariales extrêmement faibles (souvent sous forme de versements uniques ou sur base individuelle) en 2011. A notre avis, on sous-estime très nettement le fait que c'est grâce à l'efficacité des travailleuses et des travailleurs, à leur flexibilité et à leur capacité d'innovation que l'industrie se porte si bien en dépit du franc fort et que les perspectives sont globalement positives. Les revendications de Syna se situeront en moyenne à 2% et seront ajustées en fonction des diverses situations dans les branches ou les entreprises. Des concessions sont envisageables à condition que les négociations soient équitables et transparentes.
Si certaines entreprises se révèlent particulièrement touchées par le problème de l'euro, Syna se montrera ouvert à des compromis. Néanmoins, des solutions ne pourront être trouvées que dans le mesure où elles interviennent entre partenaires sociaux (et non pas de façon dictatoriale) et tiennent compte des revendications légitimes des travailleuses et des travailleurs. Elles doivent suivre des règles du jeu claires, garantir les emplois et intégrer des dispositions en cas de hausse du cours de l'euro.
Fort de ces revendications réalistes, Syna abordera l'automne salarial avec confiance. Toutefois, nous observons avec une certaine inquiétude la tendance - surtout patronale - à abandonner, en période de grande incertitude (économique), la voie du dialogue et du partenariat social dans la recherche de solutions. Nous espérons donc que cet automne salarial dissipera nos craintes et nous y contribuerons.
Renseignements complémentaires: 
Arno Kerst, Vice-président Syna, 044 279 71 40, 079 598 67 70, arno.kerst@syna.ch
� Selon les prévisions du KOF Eté 2011


� Selon les perspectives conjoncturelles du Seco Eté 2011


� Selon l'Office fédéral de la statistique: 2011: 0.3%, 2010: 0.7%. Moyenne sur plusieurs années env. 1,4%
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