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Conférence de presse du 15 décembre 2009
L’hôtellerie et la gastronomie vont augmenter leur attractivité et leur productivité grâce à une meilleure formation des employés.
Eric Dubuis, secrétaire romand et membre de la direction de Hotel & Gastro Union
Survol général de la branche

L’hôtellerie et la restauration occupent aujourd’hui environ 200'000 personnes dans plus de 30’000 établissements en Suisse.

Tous les employés travaillant dans ce secteur d’activité sont protégés par la Convention collective nationale de travail pour les hôtels, restaurants et cafés, également appelée CCNT, qui est déclarée de force obligatoire par le Conseil fédéral, dont Hotel & Gastro Union est notamment signataire pour la partie syndicale.

Résultat des négociations 
Tout d’abord les négociations en elles-mêmes se sont déroulées sur 2 années par « thèmes », soit un ensemble de points sur le même sujet. Finalement un « paquet » contenant les 5 thèmes négociés (temps de travail, salaire, assurances sociales, exécution, durée et adaptation de la convention) a été présenté aux partenaires sociaux. Cela a permis un nouveau dialogue social constructif au sein de la branche.

Fin juin, toutes les organisations patronales et syndicales ont approuvé la nouvelle convention collective de travail. Ce nouveau contrat met l’accent sur la formation et donne des règles claires et facilement applicables.
Principaux changements dès le 1er janvier 2010
Tous les employés auront droit à 5 semaines de vacances. Ceci est valable aussi pour les collaborateurs et collaboratrices à temps partiel, qui jusqu’à présent ne bénéficiaient que de 4 semaines. 70'000 employés sont ainsi potentiellement concernés.
Le temps de travail sera de 42h par semaine en général (petits établissements : 45h, établissements saisonniers : 43,5h).
Les heures supplémentaires seront impérativement payées à 125% si l’employeur n’a pas mis en place de contrôle du temps de travail dans son entreprise, s’il ne communique pas par écrit les soldes à ses employés ou lors de la fin des rapports de travail, avec le dernier salaire. Dans les autres cas l’indemnisation sera de 100%
Enfin, le congé paternité passera à 3 jours.
Grande nouveauté : soutien à la formation dès le 1er janvier 2010
Cette nouvelle convention collective est axée sur la formation. Pour les employés, à l’avenir, la plus grande partie des coûts des brevets fédéraux (examens professionnels) ainsi que des diplômes fédéraux (examens professionnels supérieurs) seront pris en charge, tout comme les cours Progresso, destinés aux collaboratrices et collaborateurs sans formation. 
Les employeurs recevront une indemnité destinée à couvrir en grande partie le salaire du collaborateur absent pour cause de formation.
Salaires

Compte tenu de la situation économique particulière, les partenaires sociaux se sont entendus pour faire entrer en vigueur la nouvelle grille salariale dès le 1er janvier 2012.

La rémunération tiendra compte de la formation. Par exemple, alors qu’aujourd’hui un collaborateur avec apprentissage gagne 3'833 fr, il touchera à l’avenir 4'100 fr.

Le 13ème salaire sera accordé dès le 1er jour de travail. Cette disposition entrera aussi en vigueur dès le 1er janvier 2012.
La nouvelle convention collective : bien pour tous !
La dynamique négative « employés pas qualifiés – clients pas contents – entreprises insuffisamment occupées – rémunération insuffisante des employés - … » n’aura à l’avenir plus de raison d’être.
Avec cette nouvelle convention collective, la branche prend ses responsabilités et prépare le futur en mettant à la disposition des employés et des employeurs des conditions idéales pour trouver, développer et motiver les jeunes talents.
L’employé qui voudra gagner plus pourra se former sans prétériter la situation économique de l’entreprise. Une fois de retour dans l’opérationnel, tout le monde en tirera les bénéfices : l’employé sera mieux payé, donc plus motivé, les clients seront mieux servis, donc consommeront mieux et plus. Et évidemment l’entreprise pourra améliorer ses chiffres.
Avec cette nouvelle convention collective, les entreprises et les collaborateurs, soit l’ensemble de la branche vont améliorer la qualité et la productivité. Un modèle dont pourraient s’inspirer plusieurs autres branches en difficulté.
Pour d’autres renseignements : Eric Dubuis, secrétaire romand, 021 616 27 07 ou 079 290 76 26

Hotel & Gastro Union est l’association des employés et des cadres de l’hôtellerie-restauration et compte 18’000 membres en Suisse.









