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Berne, le 2 août 2012

Conférence de presse Travail.Suisse – Matthias Humbel, transfair 

Revendications salariales transfair : situations différentes selon les branches
Avec la conclusion de plusieurs conventions collectives de travail dans la branche Communication ainsi qu’avec la révision courante de la Loi sur le personnel de la Confédération, transfair a déjà réussi à poser certains jalons en 2012, tandis que d’autres sont encore à venir. Outre des améliorations dans le domaine du droit du travail, les rémunérations ne doivent pas non plus être en reste. Les revendications oscillent entre 1 et 2.5 pourcent. Certains résultats sont d’ores et déjà connus. 
Dans le domaine des négociations salariales, des paquets pluriannuels sont de plus en plus fréquents, permettant de mieux concilier les intérêts des employeurs et des employés. Souvent, ce genre de solution permet de résoudre des conflits et d’éviter des procédures de conciliation de longue haleine. Ainsi, le conflit salarial chez Swisscom IT a pu être résolu grâce à un tel paquet. Et chez les CFF, cette marche à suivre a permis l’année dernière d’obtenir une augmentation salariale générale, pour la première fois depuis longtemps. Pour les négociations salariales de cette année, cela signifie que les résultats des CFF ainsi que de Swisscom sont déjà connus. 
Les situations des autres partenaires sociaux de transfair – outre la Poste et l’Administration fédérale, quelque 40 autres entreprises des branches Poste/Logistique, Communication, Administration publique et Transports publics – sont très différentes. Tandis que la situation financière des entreprises de transports publics est souvent tendue et, par conséquent, la marge de manœuvre plutôt limitée et que de nouvelles économies sont en cours dans l’administration publique, on peut espérer de nouveaux bons résultats de la part de l’un des employeurs majeurs de la Suisse – La Poste. Ces différences se reflètent dans les revendications salariales avec lesquelles transfair, le syndicat du service public disposant de quelque 13'000 membres, veut entrer dans les négociations salariales de l’automne. Les revendications se situent entre 1 à 2.5 pourcent, mais transfair visera également des solutions pour des jours de vacances supplémentaires et des versements uniques. 
Poste : augmentations salariales également en faveur de la caisse de pension
L’automne dernier, les négociations avec la poste ont conduit à une augmentation salariale de 1.8 pourcent ainsi qu’à un versement unique de 500 francs, sur la base de l’excellent résultat annuel de la poste – atteint grâce au travail des salariés. Pour l’année en cours, on peut également s’attendre à un bon résultat. Et la revendication de transfair va dans ce sens. Nous demandons une augmentation salariale de quelque 2.5 pourcent. Dont 1.4 pourcent pour augmenter les cotisations épargne de la caisse de pension. transfair entamera les négociations avec CarPostal SA avec cette même revendication. Mais outre les salariés de CarPostal, les collaborateurs des sous-traitants de CarPostal doivent également en profiter. 
Après la conclusion des lois postales, il est désormais temps d’aborder les ordonnances. transfair veillera à ce que les conditions cadre légales prévues pour le service public soient correctement ancrées dans l’ordonnance. Parallèlement, transfair se prépare pour les négociations d’une nouvelle convention collective de travail qui s’impose suite à la loi postale modifiée. Objectif : adapter le contrat aux nouvelles conditions de travail lorsque cela est nécessaire, sans pour autant en diminuer les prestations. 
Administration publique : il ne faut pas mettre en danger le paquet de révision LPers
L’année dernière, les négociations salariales avec l’administration fédérale étaient réjouissantes, avec une augmentation salariale de 1.2 pourcent. La table de négociation a également permis de trouver de bonnes solutions pour le financement du changement des bases techniques et pour le projet de révision de la Loi sur le personnel de la Confédération. Pour cette année, transfair vise une augmentation d’environ 1 pourcent. 
Entre temps, la Loi sur le personnel de la Confédération a passé la première rampe du Conseil des Etats, le Conseil national l’examinera dans la prochaine session. transfair s’engagera pour le paquet de négociation élaboré entre les partenaires sociaux et attend que la Grande Chambre respecte le partenariat social éprouvé. Pour parvenir à ficeler un paquet de négociation acceptable pour toutes les parties, employeurs et syndicats ont dû faire des compromis. Le présent paquet est un compromis équilibré, toute modification relative au fond risquerait de casser cet équilibre. 
Transports publics : peu de marge pour faire des folies
Dans le domaine des transports publics, la marge de manœuvre financière est toujours faible, et la situation des différentes caisses de pension souvent critique – soit à cause du degré de couverture insuffisant ou des conséquences du changement des bases techniques. Cette situation a également des effets sur la marge de manœuvre relative aux revendications salariales. 
L’année passée, nous avons pu négocier un bon résultat avec les CFF. Outre des augmentations salariales de 1.25 pourcent (dont 0.5 pourcent de manière générale), les CFF ont pris en charge la totalité de l’augmentation des cotisations épargne, à hauteur de 2 pourcent de cotisation. Mais les bons résultats de l’an passé étaient liés à l’engagement de renoncer à des revendications en vue d’augmentations salariales générales pour 2013. C’est pourquoi transfair demande aux CFF uniquement les moyens nécessaires pour des négociations salariales individuelles ainsi que, compte tenu de la marche des affaires aussi bonne que l’année dernière, une prime unique comme signe de reconnaissance vis-à-vis des collaborateurs. Dans les autres entreprises de transport, les revendications se concentreront également sur les moyens nécessaires aux systèmes salariaux correspondants. En outre, transfair s’engagera en faveur d’une augmentation du nombre de jours de vacances ainsi que de versements uniques. 
Communication : négociations salariales, la clé des négociations CCT
Pour la branche Communication, l’année 2012 peut d’ores et déjà être qualifiée de réussite. Dans le courant de l’année, les négociations CCT avec Swisscom, Swisscom IT et cablex ont pu être menées à terme. Les conventions apportent des améliorations aux salariés des entreprises concernées, davantage de vacances, un congé maternité plus long ou une augmentation du salaire minimum, par exemple. Désormais, les apprentis seront également soumis à la convention collective de travail. 
Afin d’ouvrir la voie aux négociations CCT, les négociations salariales ont déjà eu lieu au préalable. Comme l’année précédente, les salaires des collaborateurs Swisscom seront augmentés de 1.2 pourcent, dont 0.8 pourcent de manière générale. Chez Swisscom IT, les salaires augmenteront de 0.8 pourcent de manière générale. 
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