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Pressekonferenz vom 5. August 2013
Laufende Verhandlungen
Nach anfänglichen Fortschritten sind die Diskussionen mit der Hotellerie und dem Gastgewerbe ins Stocken geraten; bis Mitte September werden Ergeb​nisse erwartet.
Erste Verhandlungen von Hotel & Gastro Union mit den Bäckern, Konditoren und Confiseuren
Eric Dubuis, Westschweizer Sekretär und Mitglied der Geschäftsleitung von Hotel & Gastro Union

Hotellerie und Gastgewerbe
Hotellerie und Gastgewerbe beschäftigen heue ungefähr 200'000 Personen in mehr als 30'000 Betrieben in der Schweiz.
Alle Angestellten in diesem Bereich unterstehen dem nationalen Gesamtarbeitsvertrag für Hotels, Restaurants und Cafés - auch L-GAV genannt -, den Hotel & Gastro Union für die Gewerkschaften unterzeichnet hat; er wurde vom Bundesrat für allgemeinverbindlich erklärt.

Per 1. Juli 2013 hat der Bundesrat den Geltungsbereich in der Allgemeinverbindlichkeitser​klärung erweitert und neu definiert. 
Damit herrscht mehr Klarheit, welche Betriebe dem GAV unterstellt sind, und es gelten für alle angemessene Arbeitsbedingungen. Ausserdem wird zwischen den Dienstleistern in der Hotellerie und im Gastgewerbe ein loyaler Wettbewerb gewährleistet.
Statistik

Die Arbeit in der Hotelbranche und im Gastgewerbe geniesst in der Regel keinen guten Ruf. Oft ist die Rede von langen Arbeitszeiten und kleinen Löhnen. Seit einigen Jahren bemühen sich die Sozialpartner jedoch, das Image der Branche zu verbessern.

Ein gutes Beispiel dafür ist das Konzept in unserem GAV, wonach die Angestellten seit 2010 bei ihrer Weiterbildung finanziell unterstützt und die Arbeitgeber ermuntert werden, ihre Angestellten zur Weiterbildung anzuregen. 
Die Lohnkategorien wurden 2012 angepasst und orientieren sich an der Ausbildung; zusätz​lich konnten erhebliche Verbesserungen erzielt werden, vor allem der 13. Monatslohn ab Stellenantritt. 
Ergebnis: Gemäss dem Bundesamt für Statistik sind die Nominallöhne in der Hotellerie und im Gastgewebe zwischen 2011 und 2012 um 2,4% gestiegen - mehr als in allen andern Branchen. Ausserdem sind die Minimallöhne ebenfalls angestiegen, und zwar um 2,9%.

Es konnten somit grosse Fortschritte erzielt werden.

Für 2014

Im letzten Jahr wurde der GAV bis Ende 2015 verlängert, dies ist ein ausgezeichnetes Mittel zur Stärkung des Konzepts für die Förderung der Weiterbildung.

Die Diskussionen über die Anpassung der Löhne an die Teuerung der Jahre 2009 - 2012 laufen noch. Bis Mitte September sollten die endgültigen Ergebnisse vorliegen.
Und in der Bäckerei-Konditorei-Confiseriebranche?

In dieser Branche verhandelt Hotel & Gastro Union zum ersten Mal mit den Vertretern der Arbeitgeber.

Hotel & Gastro Union möchte den Gesamtarbeitsvertrag modernisieren, neue Löhne und 5 Wochen Ferien einführen. Ausserdem wünschen wir, dass der GAV allgemeinverbindlich erklärt wird, damit alle Unternehmen und Mitarbeitenden erfasst werden und ein ähnliches Konzept für die Förderung der Weiterbildung wie in der Hotellerie und im Gastgewerbe eingeführt wird.

Nach Abschluss der Verhandlungen haben uns die Arbeitgeber eine weitere Änderung vorgelegt. Wir sind nun dabei, unsere Mitglieder zu befragen, damit wir deren Meinung erfahren.

Aufgrund dieser Informationen wird der Zentralvorstand von Hotel & Gastro Union Mitte September anlässlich seiner nächsten Sitzung eine definitive Stellungnahme abgeben.

Für weitere Auskünfte: Eric Dubuis, Westschweizer Sekretär, 079 290 76 26
Hotel & Gastro Union ist der Verband der Angestellten und Kader in Hotellerie und Gastgewerbe, Bäckerei-Konditorei-Confiserie und zählt 21'500 Mitglieder in der Schweiz.

