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Conférence de presse du 20 décembre 2010

Premier bilan positif pour la nouvelle convention : 
simplicité et efficacité
Eric Dubuis, secrétaire romand et membre de la direction de Hotel & Gastro Union
Survol général de la branche

L’hôtellerie et la restauration occupent aujourd’hui environ 200'000 personnes dans plus de 30’000 établissements en Suisse.

Tous les employés travaillant dans ce secteur d’activité sont protégés par la Convention collective nationale de travail pour les hôtels, restaurants et cafés, également appelée CCNT, qui est déclarée de force obligatoire par le Conseil fédéral, dont Hotel & Gastro Union est notamment signataire pour la partie syndicale.

Perspectives salariales
Il n’y a pas eu de négociations salariales en 2010, car les augmentations avaient été négociées auparavant, parallèlement aux négociations de la nouvelle convention entrée en vigueur le 1er janvier de cette année.

Les salaires vont donc rester inchangés pour 2011.

Les changements au niveau des salaires auront lieu en 2012 avec l’apparition d’une nouvelle grille. Les salaires seront dès lors définis selon la formation des collaborateurs.

Ces salaires pourront être renégociés et ainsi revus à la hausse si le renchérissement cumulé sur les années 2009, 2010 et 2011 dépasse les 2%.

2012 verra aussi apparaître le 13ème salaire entier dès le 1er jour de travail pour tous les collaborateurs.

Que s’est-il passé depuis le 1er janvier 2010
Tous les employés ont droit à 5 semaines de vacances. Ceci est valable aussi pour les collaborateurs et collaboratrices à temps partiel, qui ne bénéficiaient auparavant que de 4 semaines. 70'000 employés sont ainsi potentiellement concernés.
Le temps de travail est de 42h par semaine en général (petits établissements : 45h, établissements saisonniers : 43,5h).
Les heures supplémentaires sont impérativement payées à 125% si l’employeur n’a pas mis en place de contrôle du temps de travail dans son entreprise, s’il ne communique pas par écrit les soldes à ses employés ou lors de la fin des rapports de travail, avec le dernier salaire. Dans les autres cas l’indemnisation sera de 100%
Enfin, le congé paternité de 3 jours a été introduit.
Grande nouveauté : soutien à la formation dès le 1er janvier 2010

Cette nouvelle convention collective est axée sur la formation. Pour les employés, la plus grande partie des coûts des brevets fédéraux (examens professionnels) ainsi que des diplômes fédéraux (examens professionnels supérieurs) sont désormais pris en charge, tout comme les cours Progresso, destinés aux collaboratrices et collaborateurs sans formation. 

Les employeurs reçoivent une indemnité destinée à couvrir en grande partie le salaire du collaborateur absent pour cause de formation.

1er bilan de la nouvelle convention : positif !
Hotel & Gastro Union tire un bilan positif de la nouvelle convention collective.

Elle est plus facile à appliquer pour les employeurs, donc elle devrait être mieux respectée.

D’autre part, l’office de contrôle, organe paritaire pour la surveillance de la convention, a effectué une nouvelle fois ses 2000 contrôles par sondage. Les trois points suivant ont été contrôlés :
1. Existence d’un système utilisable de saisie du temps de travail

2. Respect des salaires minimums

3. Paiement correct du 13ème salaire

Si pour les 2 derniers points il n’y a pas eu de progrès flagrants, pour le contrôle du temps de travail en revanche, il y a une nette amélioration. En effet, jusqu’à l’exercice précédent un tiers des établissements ne tenait pas de contrôle du temps de travail, cette année il n’y en a plus qu’un cinquième !
En accordant autant d’importance à la quantité et la qualité des contrôles, les partenaires sociaux évitent que les établissements qui appliquent les prescriptions soient désavantagés face à la concurrence qui ne le ferait pas, et garantissent aux collaboratrices et collaborateurs des conditions d’emploi justes.
Pour d’autres renseignements : Eric Dubuis, secrétaire romand, 079 290 76 26

Hotel & Gastro Union est l’association des employés et des cadres de l’hôtellerie-restauration, la boulangerie-pâtisserie-confiserie et compte 21’500 membres en Suisse.









