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Conférence de presse du 3 août 2009 à Berne 

transfair revendique pour 2010 une aide financière aux institutions de prévoyance

Le syndicat transfair exige une augmentation des salaires réels de 1 pour cent pour le personnel de l’administration publique/Confédération et de 1,5 pour cent pour le personnel des transports publics. Les collaboratrices et collaborateurs de ces deux branches doivent obtenir la pleine compensation du renchérissement ainsi qu’une aide financière pour la prévoyance professionnelle. Comme Swisscom a réalisé un bénéfice élevé, transfair exige une augmentation salariale de 2 pour cent. Du fait de l’excellente conclusion salariale de l’année passée, il est renoncé à une augmentation du salaire réel pour le personnel de La Poste. Pour maintenir le pouvoir d’achat, chaque collaborateur de La Poste devrait recevoir 150 francs par mois. De plus un versement à la caisse de pensions est demandé.
Branche Administration publique / Personnel de la Confédération 
Mesures salariales 2009
Compensation du renchérissement: 1,1 % générale.

Les employés de la Confédération reçoivent la compensation du renchérissement à chaque fois sur la base de l’indice du renchérissement à la fin de l’année. Le renchérissement en fin d’année 2008 se montait à 0,7 %. 
Augmentation échelonnée du salaire réel:
1,1 % pour les classes de salaire 1-23  
2,5 % pour les cadres moyens (classes de salaire 24-29) 
5,0 % pour les cadres supérieurs (classes de salaire 30-38) 
Revendications salariales 2010 

· Pleine compensation du renchérissement (renchérissement en fin d’année) générale 
· Augmentation des salaires réels générale de l’ordre de grandeur de 1 % 
· Prévoyance: augmentation des cotisations à la charge de l’employeur pour les classes de cotisation 45 ans+ 
· Remise d’un abonnement général CFF à tous les employés.
En vue de la préparation du budget 2010, les premiers entretiens salariaux avec le Président de la Confédération Merz eurent lieu le 12 juin. transfair a déposé les quatre principales revendications ci-dessus.
Compensation du renchérissement promise
transfair est conscient que ces revendications ont été présentées dans un environnement économique difficile. Cependant, pas d’augmentations salariales signifieraient un nouvel affaiblissement de la consommation privée et de la sorte le manque d’un apport important à la conjoncture intérieure.
Le Conseiller fédéral Merz assura aux associations de personnel vouloir octroyer le plein renchérissement. transfair salue cette intention, mais aimerait encore faire un pas de plus pour les salaires, au cas où le renchérissement à la fin de l’année (déc.-déc.) serait faible. Les pronostics vont de 0,6 % (Office fédéral de la statistique) à 
-0,4 % (KOF ETH). A cela s’ajoute le fait que, par exemple les augmentations de primes des caisses-maladie, ne sont pas comprises dans l’index des prix à la consommation. 
C’est pourquoi transfair exige avec la compensation du renchérissement, une augmentation du salaire réel de l’ordre de grandeur de 1 %. Que cette revendication provoque des réserves du Conseiller fédéral Merz, à cause de la situation de 
politique financière, était à attendre ! Cependant pour transfair, le chapitre « mesure pour le salaire réel » n’est pas liquidé: nous maintiendrons cette revendication. 
Améliorations des cotisations : requête enregistrée
La troisième revendication de transfair rencontra davantage de compréhension : amélioration des cotisations pour les classes d’âge 45+. transfair exige que dans la prévoyance, les cotisations aux capitaux vieillesse des classes d’âge 45 ans et plus bénéficient d’améliorations et cela pour tous les plans d’assurance. Le Conseiller fédéral accueille favorablement cette revendication. L’ordonnancement concret sera établi par l’OFPER avec les associations de personnel. De la sorte, la parité sera déplacée à la charge de l’employeur, respectivement au profit de ce groupe d’employés, qui a eu le plus à souffrir du changement de primauté. L’élément allant au-delà de la parité à la charge de l’employeur serait financé par la réduction de la prime de risques, d’actuellement 3,9 %, à 3,0 %. Cette modification serait ainsi neutre du point de vue des coûts. 
Abonnement général pour tous les employés de la Confédération 
Déjà l’année passée, transfair fut le seul syndicat à faire un thème de la remise de l’AG. Entre-temps, les autres associations se joignirent également à cette demande. Il faut reconnaître que cette revendication provoque également de la retenue, du fait de la sombre situation financière. Cependant cette revendication rencontre beaucoup de sympathie, car avec la remise de l’AG plusieurs demandes seraient prises en compte simultanément : l’écologie, la politique familiale, les économies administratives, etc. Ce thème n’a pas encore totalement passé à la trappe. Il sera examiné comment il pourrait être répondu à cette exigence sous une autre forme.  
D’autres sujets lors des entretiens salariaux avec le Conseiller fédéral Merz furent une semaine de vacances supplémentaire, un congé de formation ainsi que l’accueil extra-familial des enfants. 
En automne auront lieu les entretiens salariaux avec le Président de la Confédération Hans-Rudolf Merz, où les mesures salariales 2010 seront définitivement fixées. 

Branche Communication/Swisscom
Mesures salariales 2009 
Au 1er janvier 2009, les employés de Swisscom bénéficièrent d’une augmentation de  3 % générale. De la sorte, la renchérissement selon l’index entre  septembre 2007 et 2008 fut totalement compensé. 0,2 % fut octroyé au personnel de Swisscom sur une base individuelle. 
Revendications salariales 2010
· transfair exige pour les employés de Swisscom une augmentation salariale générale de 2 %. 

· De plus transfair exige un versement unique au profit de l’institution de prévoyance ComPlan.
Ces revendications doivent encore être approuvées par les organes internes (Assemblée de branche et groupe de politique syndicale). 
La situation financière de Swisscom 
En 2008, Swisscom a réalisé un bénéfice de 1'751 millions de francs. Swisscom a pu augmenter son chiffre d’affaires de 10 %, pour atteindre 12'198 millions de francs. Le résultat de l’exercice (EBITDA) a augmenté de 6,4 %, se montant à 4'789 millions de francs. Cette augmentation s’explique avant tout par l’achat de Fastweb en mai 2007. 
Les perspectives pour 2009 ne sont pas mauvaises, parce que la faiblesse de la conjoncture influence de manière limitée la demande dans la branche des télécommunications. Pour l’exercice 2009, Swisscom prévoit un chiffre d’affaires de 9,3 milliards de francs, sans Fastweb. 
Branche Transports publics/CFF 
Résultat des négociations salariales 2009: 
Les CFF ont augmenté la masse salariale de 2,5 %.
Le personnel a reçu en général 1,5 % de salaire, montant assuré. Les augmentations salariales individuelles selon le système salarial nécessitèrent 0,9 %. De plus, 0,1 % fut accordé pour un paiement unique aux employés dans le segment salarial le plus bas.  
Revendications salariales 2010 pour les CFF :
Le Comité de branche a décidé lors de sa réunion du 28 avril 2009 la revendication minimale suivante : 
· Maintien du pouvoir d’achat (pleine compensation du renchérissement)
· Pleine progression selon le système salarial 
· Augmentation des salaires réels générale de 1,5 %. 
Situation économique des CFF SA 
En 2008, les CFF réalisèrent un bénéfice de 345 millions de francs. Le Free Cash Flow est cependant négatif, c’est-à-dire que les CFF disposaient en fin d’année de moins d’argent en caisse qu’au début de l’année. A cause de la crise financière et économique, le trafic a reculé de 20 % chez Cargo. Les CFF tablent sur un bénéfice 


de 220 millions en 2009. La Caisse de pension des CFF présente des chiffres rouge vif. Des mesures d’assainissement sont actuellement discutées. Lors de sa séance du 24 juin 2009, le Conseil fédéral a chargé le DFF de préparer jusqu’à la fin de l’année un message au Parlement portant sur l’assainissement de Caisse de pension des CFF, avec une contribution de la Confédération de l’ordre de 1'148 millions de francs. 
Branche Poste/Logistique
Mesures salariales 2009: 
Le personnel de La Poste bénéficia d’une augmentation salariale générale de 3,1 % et de 0,8 % individuelle. 
Revendications salariales 2010 :
· Montant mensuel uniforme de Fr. 150.- pour tous les employés de La Poste 
· Paiement unique de La Poste à la Caisse de pension Poste de 300 millions de francs comme contribution d’assainissement. 
A cause d’une augmentation massive des primes des caisses-maladie, transfair revendique pour tous les employés de La Poste en 2010 un montant mensuel uniforme de Fr. 150.-. En septembre de l’année passée, l’indice des prix à la consommation avait atteint l’état élevé de 104 % à cause du prix du carburant. Ensuite en octobre, l’indice recula de 0,6 %. Pour la mesure du renchérissement annuel, La Poste et les syndicats prennent en compte le renchérissement annuel moyen de septembre à septembre. Grâce à la revendication de compenser complètement le renchérissement annuel, les syndicats obtinrent de La Poste pour 2009 une des meilleures conclusions salariales de l’économie suisse : augmentation salariale générale de 3,1 % et de 0,8 %  individuelle pour le personnel soumis à la CCT Poste. 
Selon les pronostics de l’Office fédéral de la statistique, l’état de l’indice en septembre se situera en dessous de 104 %. Ainsi aucune compensation du renchérissement ne peut être revendiquée lors des négociations salariales. D’autre part, La Poste bouclera avec un bénéfice moins élevé que l’année précédente, de l’ordre de 600 millions de francs. L’augmentation massive des primes des caisses-maladie de 15-20 % fera que les employés à la fin de l’année auront moins de salaire en poche. L’Assemblée de branche Poste/Logistique fixe ainsi l’objectif suivant pour les négociations salariales avec La Poste : Les employés de La Poste ne devraient subir aucune perte de salaire nette à la fin de l’année. 
Le budget familial d’un ménage suisse avec deux enfants sera chargé avec l’augmentation massive des primes des caisses-maladie d’environ 150 francs mensuels supplémentaires. C’est pourquoi l’Assemblée de branche revendique ce montant pour tous les employés comme mesure salariale de La Poste. 
De plus transfair revendique que La Poste assume sa responsabilité dans l’assainissement de la caisse de pension et,  pour augmenter le degré de couverture, verse une contribution unique de 300 millions de francs au capital de la caisse de pension. Dans le sens d’une mesure salariale indirecte mais durable, La Poste devrait s’engager à garantir un taux d’intérêt de 2 % du capital vieillesse dans la caisse de base. 
Interlocuteurs: 
Branche Administration: Robert Andenmatten (031/370 21 21; 079/824 78 48)

Branche Communication: Robert Métrailler (031/370 21 21; 079/310 47 22)

Branche Transports publics: Hanspeter Hofer (044/432 62 70; 079/798 90 03)

Branche Poste/Logistique: Peter Heiri (031/370 21 21; 079/449 20 06).
