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Nouvelle grille salariale et 13ème salaire dès le 1er janvier 2012

Dès le 1er janvier 2012 les employés de l’hôtellerie-restauration seront rémunérés en fonction de leurs formations. De plus, ils toucheront tous un 13ème salaire complet dès le 1er jour.

Eric Dubuis, secrétaire romand et membre de la direction de Hotel & Gastro Union

Survol général de la branche

L’hôtellerie et la restauration occupent aujourd’hui environ 200'000 personnes dans plus de 30’000 établissements en Suisse.

Tous les employés travaillant dans ce secteur d’activité sont protégés par la Convention collective nationale de travail pour les hôtels, restaurants et cafés, également appelée CCNT, qui est déclarée de force obligatoire par le Conseil fédéral, dont Hotel & Gastro Union est notamment signataire pour la partie syndicale.

Que s’est-il passé depuis le 1er janvier 2010

La nouvelle convention est entrée en vigueur et ainsi tous les employés ont droit à 5 semaines de vacances. Ceci est valable aussi pour les collaborateurs et collaboratrices à temps partiel, qui ne bénéficiaient auparavant que de 4 semaines. 70'000 employés sont ainsi potentiellement concernés.

Le temps de travail est de 42h par semaine en général (petits établissements : 45h, établissements saisonniers : 43,5h).

Les heures supplémentaires sont impérativement payées à 125% si l’employeur n’a pas mis en place de contrôle du temps de travail dans son entreprise, s’il ne communique pas par écrit les soldes à ses employés ou lors du paiement de ces heures supplémentaires avec le dernier salaire. Dans les autres cas l’indemnisation est de 100%

Enfin, le congé paternité de 3 jours a été introduit.

Grande innovation : soutien à la formation dès le 1er janvier 2010

Cette nouvelle convention collective est axée sur la formation. Pour les employés, la plus grande partie des coûts des brevets fédéraux (examens professionnels) ainsi que des diplômes fédéraux (examens professionnels supérieurs) sont désormais pris en charge, tout comme les cours Progresso, destinés aux collaboratrices et collaborateurs sans formation. 

Les employeurs reçoivent une indemnité destinée à couvrir en grande partie le salaire du collaborateur absent pour cause de formation.
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La nouvelle grille des salaires va entrer en vigueur le 1er janvier 2012.

Dorénavant les catégories de salaires seront fixées exclusivement sur la base de la formation et du perfectionnement professionnels des collaboratrices et collaborateurs.

En plus, tous les employés toucheront un 13ème salaire complet dès le 1er jour de travail dans l’entreprise.

Concrètement, un collaborateur sans apprentissage passera de 3'383.- à 3'400.-, voir même 3'600.- s’il termine la formation complète Progresso (formation proposée et prise en charge par la ccnt, selon explications ci-dessus) ce qui représente une augmentation de plus de 6%.

Pour les collaborateurs avec une attestation fédérale de formation professionnelle, soit une formation de 2 ans le salaire passera de 3'567.- à 3'700.-, donc une augmentation de presque 4%.

Quant aux jeunes professionnels ayant réussi leurs CFC, ils bénéficieront d’une augmentation de plus de 7%, en passant de 3'823.- à 4’100.-. En suivant 6 jours supplémentaires de formation continue spécifiques à la profession, le minimum sera de 4'200.-.

Finalement les professionnels titulaires d’un brevet fédéral verront leurs salaires arrondis à  4'800.- au lieu de 4'787.-.

A toutes ces modifications il faut encore ajouter le 13ème salaire. 

Conclusion : amélioration des conditions de travail et encouragement à la formation 

Perspectives de carrière, formation encouragée, rémunération en hausse et 13ème salaire :

Hotel & Gastro Union tire un bilan positif de la nouvelle convention collective.

Elle est plus facile à appliquer pour les employeurs, donc elle devrait être mieux respectée.

Ainsi, les partenaires sociaux de la branche démontrent qu’un dialogue social réaliste et pragmatique permet à toutes les parties de gagner, car, en encourageant financièrement les collaborateurs à se former, puis en les récompensant par un meilleur salaire, la qualité du travail des employés, tout comme leur salaire, va indéniablement augmenter. La rentabilité des établissements également. La satisfaction des clients aussi.
Pour d’autres renseignements : Eric Dubuis, secrétaire romand, 079 290 76 26

Hotel & Gastro Union est l’association des employés et des cadres de l’hôtellerie-restauration, la boulangerie-pâtisserie-confiserie et compte 21’500 membres en Suisse.
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