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Information an die Medien – Lancierung der «mamagenda»

Kurzreferat von Anne-Marie van Rampaey
Vizepräsidentin Human Resources, CSEM Centre Suisse d’Electronique et de Microtechnique SA, Neuenburg
[Es gilt das gesprochene Wort]

Jedes Unternehmen, unabhängig von seiner Grösse, wird früher oder später mit Absenzen wegen Mutterschaft konfrontiert. 

Die mamagenda ist ein ideales Tool für vorausschauendes Handeln, Organisation, Planung und Dokumentation. 

In einer Zeit, in der die KMU von allen Seiten immer mehr gefordert sind, setzt die Personal- und Absenzenverwaltung neue Energien frei. 

Die mamagenda bringt dem Unternehmen und den schwangeren Frauen wohltuende Gelassenheit. 
Die Bereitstellung eines solchen Tools ist eine schöne Initiative, die das CSEM von Anfang an als Mitglied der Begleitgruppe unterstützt hat. 

Für den Arbeitgeber gilt die Ankündigung einer Schwangerschaft leider immer noch als schlechte Nachricht. Wenn eine Frau eine entsprechende Absenz ankündigt, kann deren Gesamtdauer nicht genau geplant werden. Zwei Reaktionen sind möglich:

1. Verdruss, schlechte Organisation der Arbeit 

2. Positive Aufnahme und Einführung einer angemessenen Organisation 

Die mamagenda begleitet Manager bei der Einführung dieser Organisation und ermöglicht ihnen, mit einer Schwangerschaft wie mit jedem anderen Risiko in der Personalverwaltung umzugehen. 

Das Wissen um gute Organisation im Betrieb trägt dazu bei, dass die Arbeitnehmerin ihre Schwangerschaft möglichst positiv erlebt.

Die vielen Schwangerschaften, die uns in unserem Unternehmen angekündigt wurden, haben die Organisation der Arbeit zwar durcheinandergebracht, aber ein regelmässiger Dialog mit den betroffenen Frauen ist meines Erachtens für beide Seiten der beste Weg zur Bewältigung dieser Situation.  

Ich persönlich freue mich, von Travail.Suisse für die Teilnahme an diesem edlen, für die KMU so effizienten Projekt angefragt worden zu sein. 
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