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9 arguments en faveur de l’initiative „6 semaines de vacances pour tous“ 
1. La pression sur les travailleurs et les travailleuses a augmenté

Les changements technologiques, l’avancée de la globalisation et les longues phases de récession ont abouti, au cours des deux dernières décennies, à un processus de renouvellement économique. Densification et intensification du travail, accélération du rythme de travail, pression toujours grande, disposition à l’adaptation permanente et disponibilité sans faille en sont les conséquences pour les travailleurs-euses. Les tensions au travail pèsent de plus en plus lourdement. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » compense l'intensification du travail par des périodes de répit et de temps de repos plus longues. 
2. Les tensions au travail représentent une menace pour la santé et génèrent des frais importants

Suite à la pression toujours plus grande sur le lieu de travail, de nombreux-ses travailleurs-euses connaissent des problèmes de santé. Plus de la moitié d’entre eus-elles se disent sous forte pression au travail. Les conséquences pour la santé d’une charge de travail toujours lourde coûtent chaque année plus de quatre milliards de francs à l’économie suisse. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » réduit les menaces pour la santé et par conséquent les frais occasionnés par une charge de travail en constante augmentation. 

3. Plus de loisirs pour plus de qualité de vie 

Pour de nombreuses personnes actives, l’équilibre entre travail et vie privée est menacé. Les travailleurs-euses sont toujours plus nombreux-euses à avoir de la peine à concilier travail et vie privée sans sacrifier cette dernière. En dehors du travail, ils ou elles souhaitent disposer d’assez de temps pour leur famille, leurs amis ou eux-mêmes. Les loisirs sont indispensables pour la qualité de vie. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » a pour objectif de permettre aux travailleurs et aux travailleuses de mieux concilier travail et vie privée et d’accroître leur qualité de vie.  

4. Plus de vacances pour répondre à un besoin accru de repos 

Une semaine supplémentaire de vacances correspond à une réduction du temps de travail de 

10 minutes par jour. Une réduction du temps de travail de 10 minutes par jour passe néanmoins presque inaperçue pour les employé-e-s. Vu le rythme plus soutenu dans le monde du travail, les personnes actives doivent avoir la possibilité de prendre leur distance par rapport au stress quotidien pendant quelques jours ou semaines. Une réduction du temps de travail sous forme de davantage de vacances débouche sur un effet groupé et améliore l’autodétermination et la liberté en matière d’horaires de travail de chacun-e.  L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » correspond au besoin de se reposer. 

5. D’importantes différences d’un secteur à l'autre 

Actuellement, les réglementations des vacances varient fortement d’un secteur à l’autre. De nombreux secteurs continuent de pratiquer le minimum légal de quatre semaines, d’autres ont introduit le droit à cinq semaines de vacances payées, voire plus. Ces différences ne s’expliquent pas et sont injustes. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » compense ces inégalités et apporte une amélioration pour beaucoup de travailleurs et de travailleuses. 

6. La Suisse est en retard

Sur le plan européen, les employé-e-s suisses ont moins de vacances et de jours fériés payés. Simultanément, ils et elles ont des horaires de travail plus longs que leurs collègues européens. Globalement, les travailleurs et travailleuses suisses disposent de 3 semaines de loisirs de moins pour la famille et les amis que leurs homologues européens. Grâce à l’initiative populaire 

« 6 semaines de vacances pour tous », les personnes actives de Suisse obtiennent d’avantage de loisirs et rattrapent un peu leur retard sur le plan européen. 

7. Productivité du travail en forte hausse 

Au fil des dernières années, les travailleurs et les travailleuses sont devenu-e-s plus 

productif-ve-s. Entre 1992 et 2004, la productivité du travail a augmenté de 13.8 pour cent. Pendant la même période, les salaires réels n’ont connu qu’une modeste hausse  de 3.2 pour cent. La majorité de cette amélioration de la productivité du travail n’a pas profité aux personnes actives. Il y a du retard à rattraper. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » veut que les bénéfices de productivité déjà réalisés soient répercutés au profit des travailleurs et des travailleuses sous forme de vacances supplémentaires. 

8. Investissement dans la santé et le travail

L’introduction de six semaines de vacances par année permet d’aménager des phases de repos pour compenser une lourde charge de travail.  Des travailleurs et des travailleuses reposé-e-s sont plus productif-ve-s, plus motivé-e-s et plus performant-e-s au travail et sont moins souvent absent-e-s. Une semaine supplémentaire de vacances représente un investissement approximatif de deux pour cent de la masse salariale. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » est un investissement dans la santé et le travail. 

9. Périodes transitoires réalistes et augmentation progressive des vacances

Le droit à six semaines de vacances pour tous doit être mis en pratique de manière aussi simple que possible. Des périodes transitoires réalistes ont été prévues en vue de l’introduction de l’initiative populaire. Après l’acceptation de l’initiative populaire par le peuple et les cantons, les entreprises ont six ans pour passer petit à petit à six semaines de vacances pour tous les employé-e-s. L’initiative populaire « 6 semaines de vacances pour tous » permet à l’économie de procéder à une introduction réaliste grâce aux dispositions transitoires prévues. 
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