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Referat Reto Liniger, Kommunikation Angestellte Schweiz
Dank mamagenda eine Schwangerschaft ohne Komplikationen am Arbeitsplatz
Der Bauch wird zunehmend rund und die Schwangerschaft dauert 9 Monate. So viel ist zum diesem Thema jedem klar. Aber dann hört die Klarheit schon bald auf. Schwangerschaft ist nämlich ein emotionales Thema – bei den werdenden Eltern, bei Freunden und nicht zuletzt am Arbeitsplatz. Gerade an der Arbeitsstelle kann Schwangerschaft auch zu einem heiklen Thema werden. Nur schon die Frage „Wie bringe ich es meinem Chef und meinen Teamkolleginnen und –kollegen schonend bei, dass ich ein Kind erwarte?“ ist nicht einfach zu beantworten. Und wie reagiert ein Chef, wenn ihm die Mitarbeiterin, deren Pensum er eben erhöhen wollte, mitteilt, dass sie schwanger ist und bald etwas kürzertreten möchte? Das kann beide Seiten, Arbeitnehmer und Arbeitgeber, ganz schön nervös machen!
Damit eine Schwangerschaft und spätere Mutterschaft eben nicht zu einem heiklen Thema wird, dafür wurde mamagenda geschaffen. Das clever konzipierte Tool hilft wirksam zu verhindern, dass es am Arbeitsplatz zu Spannungen und ungeklärten Situationen kommt.  
In der Industrie, und gerade in den wettbewerbsintensiven Branchen MEM und Chemie/Pharma, welche die Angestellten Schweiz vertreten, sind Frauen unverzichtbare Arbeitskräfte. Denn hier herrscht stets ein Fachkräftemangel. Viele Frauen sind aber gut ausgebildet und verfügen über genau die Qualifikationen, die gefragt sind. Zudem ist es dem Betriebsklima zuträglich, wenn Arbeitsteams nicht vorwiegend aus Männern bestehen. Darum ist es wichtig, dass die Unternehmen auch werdende Mütter halten oder, nach der Geburt, zum Wiedereinstieg motivieren können. mamagenda unterstützt dies auf sehr effiziente und effektive Weise.
Die Angestellten Schweiz sind Hauptsponsor eines Informationsvideos über mamagenda. Es zeigt in drei wirklichkeitsnahen Episoden auf anschauliche, aber auch augenzwinkernde Art, was mamagenda ist und was das Instrument kann. Schauen Sie es sich an, z. B. auf unserer Homepage www.angestellte.ch. Dieses Video wird Unternehmen für ihre eigenen Homepages zur Verfügung gestellt.
Die Angestellten Schweiz haben sich seit Jahren für einen Mutterschaftsurlaub eingesetzt und mit dazu beigetragen, dass ein solcher eingeführt werden konnte. Ohne Mutterschaftsurlaub würden wohl viele Mütter ihre Stelle kündigen und gingen dem Arbeitsmarkt für eine längere Zeit oder sogar für immer verloren. mamagenda ist der nächste Schritt zur Unterstützung (werdender) Mütter im Arbeitsleben. mamagenda wird sich, davon bin ich überzeugt, ebenso bewähren wie der Mutterschaftsurlaub.
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