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Clever 5 (Neuauflage)

Ein Lohngespräch führen, aber wie?

Lohnverhandlungen nehmen eine Schlüsselfunktion bei der Einkommensverteilung ein. Die kollektiven Lohnverhandlungen der Arbeitnehmerverbände mit der Arbeitgeberseite spielen dabei eine wichtige Rolle. Sie schaffen z.B. einen allgemeinen Lohnrahmen, definieren durchschnittliche Lohnerhöhungen und ein minimales Lohnniveau. Bedeutsam sind aber auch die individuellen Lohngespräche der Arbeitnehmenden. Wer dabei allerdings erfolgreich sein möchte, muss sich gut vorbereiten. Clever 5 unterstützt die Arbeitnehmenden bei dieser Vorbereitung.
Immer wieder müssen Arbeitnehmende zu ihrem Lohn Stellung beziehen: Bei einer Bewerbung, bei einem Stellenwechsel oder bei den jährlichen Lohnerhöhungsdiskussionen sind sie herausgefordert, Lohnforderungen stellen. „Wie viel Lohn wollen Sie?“, heisst es zum Beispiel an Ende eines Bewerbungsgespräches. Um Lohnforderungen zu stellen, die realistisch sind, ist es wichtig, sich auf ein Lohngespräch vorzubereiten: Welches sind die üblichen Löhne in meiner Branche? Welches sind meine Fixkosten? Welches sind meine Stärken und Schwächen? Etc. Wer gut vorbereitet in ein Lohngespräch steigt, hat die besseren Chancen auf Erfolg. 

Hilfe bei der Vorbereitung eines Lohngesprächs

Bei der Vorbereitung eines Lohngespräches hilft die Broschüre „Reden wir vom Lohn“. Sie ist im Rahmen der Broschürenreihe Clever im Jahre 2000 als Nummer 5 erschienen. Nun liegt eine überarbeitete Neuauflage vor. Wer sie durchgearbeitet hat, wird mit mehr Selbstbewusstsein in ein Lohngespräch steigen und seine Forderungen besser begründen können. 

Ein Produkt von Travail.Suisse 
Clever 5 steht in einer Broschürenreihe, die von Travail.Suisse, dem unabhängigen Dachverband der Arbeitnehmenden, herausgegeben wird und das Ziel hat, den Arbeitnehmenden auf kurze und verständliche Art Grundinformationen zur Arbeitswelt zu vermitteln.

Die einzelne Clever-Broschüre kostet Fr. 7.50 (inkl. Versandspesen), das Abonnement (4 Nummern) Fr. 24.00 (inkl. Versandspesen).  Im Schülersatz à 10 Stück ist Clever für Fr. 19.00 (inkl. Versandspesen) erhältlich. 
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