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Journée d’action du 19 septembre : tous à Berne
Places de travail, salaires et justice sociale !
La Suisse se trouve en plein milieu d’une grave crise économique. Et le plus dur, dont les licenciements qui ont été opérés jusqu’ici ne sont qu’un avant-goût, est à venir. Le chômage va toucher probablement jusqu’à 250'000 chômeurs, du jamais vu en Suisse. Il faut maintenant mettre en œuvre une politique courageuse et efficace pour lutter contre la crise et protéger la sécurité sociale. C’est pourquoi nous revendiquons :
· Garantir les places de travail. Un programme conjoncturel pour l’avènement de l’ère écologique

Le chômage a fortement augmenté depuis le début de la crise. En revanche, le Conseil fédéral s’oppose à toute mesure efficace. Il faut maintenant mettre en œuvre un programme de conjoncture digne de ce nom : investissement dans les transports publics, encouragement à l’assainissement du bâtiment et aux énergies renouvelables, amélioration de la formation, extension du service public. Nous voulons la réduction de l’horaire de travail au lieu du licenciement et une politique pour des places d’apprentissage en nombre suffisant pour lutter contre le chômage des jeunes.

· Garantir le pouvoir d’achat. Augmenter les salaires, contrecarrer la hausse des primes des caisses maladie
Les primes des caisses maladie vont fortement augmenter l’an prochain. Les gens dont les revenus sont modestes à moyens le ressentent directement et ont moins d’argent à dépenser, ce qui aggrave la crise. C’est pourquoi il faut développer le plus possible des solutions qui réduisent le coût des primes maladie. Et partout où les entreprises ont suffisamment de travail et font du bénéfice, de bonnes augmentations de salaires sont plus nécessaires que jamais.

· Maintenir la sécurité sociale. Pas de démantèlement de l’assurance chômage ni de la prévoyance vieillesse
Au beau milieu de la crise et du plus haut taux de chômage que la Suisse ait connu, le Conseil fédéral et le Parlement veulent démanteler l’assurance chômage, élever l’âge de la retraite des femmes et réduire les rentes du 2e pilier. C’est le contraire qu’il faut faire : c’est maintenant que l’assurance chômage doit soutenir les chômeurs et c’est maintenant que les chômeurs plus âgés doivent pouvoir prendre leur retraite sans grande perte de rente.

Tous, jeunes et vieux, Suisses et immigrés, femmes et hommes, nous devons affronter la crise ensemble. Nous devons lutter ensemble pour nos places de travail et notre sécurité sociale. C’est pourquoi Travail.Suisse participe à la journée d’action du 19 septembre à Berne. Ensemble, nous sommes forts. 
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