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Oui à un âge flexible de la retraite pour tous 

Travail.Suisse se prononce pour un Oui clair et net à l’initiative « Pour un âge de l’AVS flexible », qui sera soumise au peuple le 30 novembre. L’initiative permettra de régler équitablement et judicieusement l’âge de la retraite flexible. De plus, le Parlement a rejeté toutes les autres propositions visant à une flexibilisation équitable de l’âge de la retraite.

Cela fait des années que la flexibilisation de l’âge de la retraite, accessible aux travailleurs et travailleuses de toutes les catégories de revenus, est un point essentiel pour Travail.Suisse. Ses délégué-e-s ont voté des résolutions à cet effet, aussi bien lors de son Assemblée constitutive en décembre 2002 que lors de son Congrès de l’an passé. 

Actuellement, la mise à la retraite est rigide et injuste 

Aujourd’hui, l’âge légal de la retraite est de 65 ans pour les hommes et de 64 ans pour les femmes. Cette réglementation est trop rigide et ne rend guère justice aux besoins des travailleurs et travailleuses. Le bon moment pour partir à la retraite peut être différent selon l’emploi, la santé et la capacité de rendement de chacun. Aujourd’hui déjà, aussi bien les hommes que les femmes peuvent percevoir leur rente deux ans plus tôt. Mais celle-ci sera amputée d’une somme calculée au taux actuariel de 6,8 % par an, et cela pendant toute la durée de la retraite. De nombreux travailleurs et travailleuses ne peuvent pas se permettre cette réduction.

Dans la réalité, on constate que c’est surtout le revenu qui joue un rôle essentiel pour la retraite anticipée. Ainsi, plus de la moitié des travailleurs et travailleuses qui disposent d’un revenu supérieur à 104'000 francs, prend une retraite anticipée. Par contre, dans la catégorie des salaires les plus bas, qui ne dépassent pas 25'600 francs, ils ne sont plus que 10 %.

Ces chiffres prouvent que la possibilité de retraite anticipée existe aujourd’hui déjà pour les personnes dont le revenu est élevé. L’âge légal de la retraite exerce donc sa dure loi surtout sur les travailleurs et travailleuses qui, tout au long de leur vie professionnelle, ont dû se contenter d’un faible revenu. Pour eux, le mot d’ordre est de serrer les dents jusqu’à l’âge légal de la retraite!

Il est indispensable de flexibiliser l’âge de la retraite 

Travail.Suisse voit toute une série de raisons qui expliquent la nécessité absolue de flexibiliser l’âge de la retraite:

· Justice et équité: celui qui, sa vie durant, a reçu un bon salaire et dispose donc d’un solide deuxième pilier, peut continuer de choisir librement le moment où il prendra sa retraite; par contre, les personnes à bas ou moyen revenu doivent patienter jusqu’à 64/65 ans. Du point de vue de Travail.Suisse, cette situation est injuste. 

· Santé: il y a des activités professionnelles qui mettent le corps à rude épreuve et aboutissent à des manifestations d’épuisement. La flexibilisation de l’âge de la retraite est un instrument important permettant de tenir compte de l’état de santé des travailleurs et travailleuses.

· Marché du travail: comme les expériences de ces vingt dernières années l’ont montré, ce sont surtout les travailleurs et travailleuses âgés qui font les frais des restructurations et du chômage. Le plus souvent, ils n’ont pas la moindre chance de retrouver un emploi. Une flexibilisation ciblée de l’âge de la retraite AVS contribue donc d’une manière essentielle à un marché du travail souple et socialement supportable.

Pour les raisons susmentionnées, il est clair pour Travail.Suisse qu’il faut réaliser de toute urgence dans l’AVS une flexibilisation de l’âge de la retraite, qui offre la possibilité aussi aux travailleurs et travailleuses dont les revenus sont faibles ou moyens de décider de leur départ à la retraite, compte tenu de leur santé, du marché du travail et de la situation conjoncturelle.

L’initiative apporte une solution juste, moderne et avantageuse

L’initiative « Pour un âge de l’AVS flexible » prévoit que tous, hommes et femmes, pourront toucher une rente de vieillesse complète, dès l’âge de 62 ans. Seule et unique condition: le salaire mensuel ne doit plus être supérieur à 9'000 francs. Ce modèle permet ainsi de remplir les exigences essentielles de la retraite flexible.

L’initiative est juste,

· Parce que les travailleurs et travailleuses dont le revenu est normal peuvent, eux aussi, se permettre de partir à la retraite avant 65 ans;

· Parce qu’elle prend en considération le fait que les contraintes n’ont pas la même intensité dans toutes les professions et que même l’espérance de vie est nettement plus basse dans les métiers difficiles;

· Parce que son financement repose sur une base de solidarité.

L’initiative est moderne,

· parce qu’elle règle avec souplesse l’âge de l’AVS et qu’elle permet le libre choix;

· parce qu’elle peut être mise en œuvre immédiatement, et sans bureaucratie.

L’initiative est avantageuse,

· parce qu’elle ne coûte que 6,50 francs par mois aux travailleurs et travailleuses disposant d’un revenu moyen;

· parce qu’elle n’entraîne pas de bureaucratie supplémentaire;

· parce qu’elle permet des économies dans d’autres œuvres sociales.

Un Parlement obstiné empêche d’autres solutions 

Travail.Suisse s’est mobilisée intensément pour que la 11e révision de l’AVS, actuellement en cours, mette au point un modèle permettant également aux travailleurs et travailleuses dont les revenus sont bas ou moyens de partir à la retraite avant 65 ans. Pendant longtemps, il a même semblé qu’une solution acceptable pourrait être trouvée. Ce n’est que pendant la dernière session de printemps que le Conseil national a repoussé toutes ces réflexions et ces modèles. Cela signifie que la 11e révision de l’AVS n’offre aucune alternative. Et qui plus est: elle se retrouve au même point qu’avant le référendum voté en 2004. La révision avait alors été enterrée à une nette majorité des voix, avec 66 % de Non.

En conclusion, un OUI à l’initiative « Pour un âge de l’AVS flexible » est aujourd’hui la seule voie qui permettra d’atteindre l’objectif visé, à savoir un âge de la retraite flexible et socialement équitable. 
Martin Flügel, président de Travail.Suisse
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