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Projekt „Unter Druck und trotzdem gelassen“
Ein Kontrapunkt am Arbeitsplatz
Der Druck am Arbeitsplatz ist oft gross; so gross, dass die Arbeit zum Stress wird. Berechnungen des Staatssekretariates für Wirtschaft SECO zeigen, dass jährlich über 4 Milliarden Franken für stressbedingte Krankheiten ausgegeben werden. Travail.Suisse setzt mit einem neuen Produkt einen Kontrapunkt. 
Bei Stress versuchen wir, den Druck durch vermehrte Anstrengung und Leistung zu meistern. Wir machen zum Beispiel Überstunden, nehmen Arbeit mit nach Hause und können auch in der Freizeit nicht mehr abschalten. So hinterlässt der Druck immer mehr und tiefere Spuren in unserem Leben. Wer hier nichts unternimmt, läuft Gefahr, über kurz oder lang einem Burn-out zu erliegen. 
Projekt „Unter Druck und trotzdem gelassen“ lanciert
Diese Erfahrungen haben Travail.Suisse dazu veranlasst, im Rahmen des Bildungsinstitutes für Arbeitnehmende ARC ein Projekt zum Thema „Unter Druck und trotzdem gelassen“ zu starten. Zu diesem Projekt gehört ein Anti-Stress-Kurs, der von der Grinberg-Methode entwickelt und von Grinberg-Praktikerinnen und –Praktikern durchgeführt wird. Im Verlaufe der Entwicklung des Kurses ist eine Broschüre mit Körperübungen entstanden, welche die Teilnehmenden dazu motivieren soll, auch zuhause oder am Arbeitsplatz die eingeübten und hilfreichen Körperübungen weiterzuführen. Der Broschüre wurde eine Form gegeben, welche am Arbeitsplatz Präsenz markieren kann.
Eine Broschüre zum Aufstellen
Die Broschüre „Unter Druck und trotzdem gelassen“ ist so gestaltet, dass sie am Arbeitsplatz aufgestellt werden kann. Durch ihre Präsenz inmitten von Papierbergen und Aufgaben erinnert sie daran, dass nur gesund bleibt, wer immer wieder das Gleichgewicht zwischen Leistung und Entspannung sucht. Damit funktioniert sie wie eine Art Kontrapunkt, der uns dazu motiviert, zwischendurch aus der Arbeit auszusteigen und uns bewusst eine kurze Zeit den von der Grinberg-Methode entwickelten Körperübungen zuzuwenden. Insgesamt finden sich acht Übungseinheiten in der Broschüre, die sich mit Hilfe von Bildern und einer Beschreibung leicht nachmachen lassen.
Bestellung der Broschüre

Obwohl die Broschüre für die Kursteilnehmenden entwickelt wurde, kann sie auch unabhängig vom Kurs benutzt werden. Eine Broschüre zum Aufstellen kostet Fr. 12.00 und kann bei Travail.Suisse unter der Telefonnummer 031 370 21 11 bestellt werden. 

Für die Medienleute: Falls Sie gerne ein Ansichtsexemplar der Broschüre erhalten möchten, so rufen Sie uns auf die Nummer 031 370 21 11 an. Wir werden Sie Ihnen gerne gratis zusenden!
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