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Lancement d’une initiative populaire 

Six semaines de vacances pour tous!

Lors du premier Congrès que tiendra Travail.Suisse, le 15 décembre 2007 à Berne, les délégué-e-s décideront du lancement de l’initiative « Six semaines de vacances pour tous ». Les travailleurs et travailleuses ont besoin de davantage de loisirs pour pouvoir compenser la charge croissante de leur emploi et l’intensification de leur travail.  

Au printemps dernier, le Comité de Travail.Suisse a analysé la situation telle qu’elle se présente actuellement dans le monde du travail; le résultat fut plutôt sombre. Au cours des deux dernières décennies, le rythme de travail s’est considérablement accéléré. Le travail devient de plus en plus intense en raison de l’évolution technologique. Pendant les périodes de récession, la crainte permanente de perdre son emploi a considérablement accru la pression psychologique exercée sur les travailleurs. Les restructurations au sein des entreprises ont exigé de leur part une immense flexibilité et une capacité d’adaptation continue. Dans la phase actuelle de croissance aussi, alors que les carnets de commandes sont pleins, et que l’utilisation des capacités est élevée, la contrainte temps et la charge de travail sont considérables. Preuve en est le grand nombre d’heures supplémentaires.  

La charge de travail croissante coûte cher en frais de santé 
Les limites de charge maximum sont atteintes pour de nombreux travailleurs. La pression croissante qui s’exerce au travail constitue un risque considérable pour la santé. Dans l’enquête sur la santé, menée en 2003 par l’Office fédéral de la statistique, près de la moitié des personnes actives ont indiqué qu’elles sont soumises à une forte tension nerveuse au travail. Près d’un quart d’entre elles se sentaient souvent, voire très souvent, stressées. Lorsque le stress négatif devient une charge continue et ne peut plus être réduit, cela entraîne des problèmes de santé. Les troubles du sommeil, les maux de tête et les migraines, les douleurs dorsales, les maladies cardiovasculaires et le « burn out » (épuisement professionnel) sont les syndromes qui touchent notre monde du travail. Les conséquences économiques sont graves: l’absentéisme et les absences pour maladie sont de plus en plus fréquents, et partant, les pertes de production. Dans l’étude sur le stress menée par le Secrétariat d’État à l’économie (seco) en 2000, les coûts directs du stress au travail étaient déjà estimés à 4,2 milliards de francs. 

Six semaines de vacances pour tous 

Il est clair pour le comité de Travail.Suisse qu’il faut compenser la charge croissante et l’intensification du travail par une augmentation des loisirs pour les travailleurs et travailleuses. C’est pourquoi il a élaboré l’initiative « Six semaines de vacances pour tous ». Les travailleurs et travailleuses ont besoin de repos pour pouvoir se maintenir dans la vie active. Car celle-ci n’est pas un sprint, mais un marathon. Il est important de bien répartir les forces. Davantage de loisirs permettront d’améliorer l’équilibre travail-vie (work-life-balance) et d’accroître la qualité de la vie. Davantage de loisirs signifie davantage de temps pour sa famille, pour ses amis et pour soi. La balade à bicyclette que l’on avait planifiée peut avoir lieu, il reste davantage de temps pour jardiner, plus de temps pour terminer enfin la lecture du bouquin qui traîne depuis longtemps sur la table de nuit. 

Transmettre aux travailleurs et travailleuses l’accroissement de la productivité 

En Suisse, cela fait des années que la situation stagne dans le domaine du temps de travail. Entre 1991 et 2005, les heures de travail effectivement accomplies par les travailleurs et travailleuses à temps complet n’a diminué que de 18 minutes sur 42 heures par semaine. Un résultat extrêmement faible, si on le compare à celui d’autres pays. Nos voisins en particulier pratiquent depuis longtemps déjà des horaires moins longs, qu’ils ont encore réduits au cours de la dernière décennie. Les changements ont été également très modestes en Suisse en ce qui concerne la durée des vacances. 

De plus, les travailleurs n’ont guère profité de la croissance de la productivité de ces dernières années. La productivité du travail a augmenté de quelque 14,9 %
 entre 1991 et 2004. Au cours de la même période, les salaires réels ont augmenté d’un modeste 4,3 %
. 

Davantage de loisirs procurent une meilleure qualité de vie

L’initiative populaire « Six semaines de vacances pour tous » met directement en œuvre le leitmotiv du premier congrès de Travail.Suisse « D’abord la qualité de la vie ». Des vacances plus longues apporteront aux travailleurs une meilleure qualité de vie, augmenteront leur bien-être en matière de temps et contribueront à améliorer l’équilibre travail-vie (work-life-balance), souvent menacé.
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