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Trois jours de formation continue obligatoire 

Une obligation qui offre de nombreux avantages aux travailleurs 

L’obligation de suivre une formation continue à des fins professionnelles constitue une exigence fondamentalement nouvelle, de même qu’un défi pour les travailleurs. Travail.Suisse a la conviction que l’obligation de suivre une formation continue offre de grands avantages à ces derniers.

Tout le monde parle de la nécessité de l’apprentissage à vie. Mais malheureusement, les structures actuelles ne permettent pas à l’ensemble des travailleurs d’y participer
. C’est pourquoi Travail.Suisse demande, pour tous, une formation continue obligatoire de trois jours par an, financée par les employeurs. Non seulement cette solution offre des avantages à l’économie, mais elle est aussi fort utile pour les travailleurs. 

Mon employeur doit se préoccuper de mon avenir 
Actuellement, ce sont surtout les hommes occupant des postes de cadre qui profitent de la planification de formation continue en entreprise. Si cette formation devient obligatoire pour tous les travailleurs et qu’elle est financée par les employeurs, les entreprises la planifieront soigneusement pour l’ensemble de leurs collaborateurs. Elles se pencheront sur les objectifs stratégiques de leur entreprise, de même que sur les compétences de leur personnel, celles qu’ils ont déjà et celles dont ils auront besoin pour l’avenir. C’est ainsi seulement que l’on trouvera, au cours d’un entretien, la formation continue la plus adéquate pour chaque travailleur. Ceux qui n’ont pas eu jusqu’ici de formation continue payée par l’entreprise seront inclus dans sa planification stratégique et obtiendront ainsi un nouveau poste au sein de leur entreprise. 

Ma formation continue a un sens 

Lorsque l’entreprise prévoit la formation continue, je sais, en ma qualité de travailleur, ce qu’elle attend de moi à l’avenir. J’apprends en vue d’atteindre un objectif. Voilà un préalable important pour acquérir des connaissances d’une manière profitable, tout en étant motivé.

Je maîtrise mieux mon travail 

Le monde du travail est exigeant, voire souvent trop exigeant. Quiconque a la possibilité, chaque année, de continuer sa formation d’une manière ciblée, est mieux armé contre le surmenage. Quiconque maîtrise son travail a davantage de plaisir à l’accomplir. 

Mes compétences sur le marché de l’emploi sont améliorées 

Certes, la formation continue ne prémunit pas contre le chômage. Mais quiconque suit régulièrement une telle formation a deux avantages: il est mieux aguerri face aux exigences en constante mutation du marché du travail et il accroît ses chances de retrouver plus rapidement un emploi en cas de chômage. Il prend aussi l’habitude de suivre une formation continue. Le cas échéant, ces personnes-là ont beaucoup plus de facilité à se recycler que celles qui ont perdu depuis longtemps l’habitude d’apprendre. 

Création de nouvelles offres de cours 

En rendant obligatoire la formation continue, on augmentera la palette des offres en la matière. Aujourd’hui, les formations continues échouent parfois du fait que – faute de demande – certaines offres ont complètement disparu du marché. La situation s’améliorera grâce à l’obligation. Et chacun verra augmenter ses chances de trouver un cours adapté à ses besoins. 

Les travailleurs ont donc intérêt à ce que la formation continue devienne obligatoire, ils ne pourront qu’en tirer profit. 
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� Les études menées actuellement montrent qu’en 2006, seul un tiers des actifs ont reçu une formation continue: http://www.bfs.admin.ch/bfs/portal/de/index/themen/15/07/ind19.Document.99541.xls#Arbeitsmarktstatus!A1





