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Des ponts dans la bonne direction

Par son programme «travail en dignité» Brücke · Le pont se situe dans la ligne de la coopération au développement actuelle. Ce programme soutient des initiatives dans le but de créer des revenus et promeut également la participation au processus des événements politiques. 

Juan Somavia, directeur de l’OIT (Organisation internationale du travail) et présent au Forum économique mondial de Davos en 2006, s’exprima en ces termes; « Le monde est confronté à une crise globale de l’emploi sans précédent, aux dimensions colossales ». Les taux du chômage officiel ne dévoilent que la «pointe de l’iceberg». 1.4 milliard de gens dans le monde doivent s’en sortir avec moins de 2 dollars par jour ; 520 millions avec moins d’un dollar. Ils travaillent souvent dans des conditions inhumaines. Somavia souligne: „Le travail décent doit êtret au cœur des préoccupations socioéconomiques de tous. »

Réanimer le partenariat social

Brücke · Le pont promeut une politique de l’emploi dans ce sens. La pression accrue de la concurrence ne doit pas aboutir à ce que les travailleurs exclusivement soient accablés par le licenciement et la dégradation des conditions de travail. Des accords doivent être instaurés qui prennent aussi en considération les droits et les exigences légitimes des ouvriers, à l’échelle mondiale.

Renforcer la société civile

Dans la coopération au développement, on est arrivé à la conclusion qu’un développement durable n’est possible que sous la bonne conduite du gouvernement. La mise en place d’une démocratie et d’un Etat de droits sont des éléments incontournables de la politique du développement. Brücke · Le pont privilégie le contact avec la société civile dans les pays en voie de développement. La formation professionnelle s’accompagne d’une sensibilisation des bénéficiaires de projets à leurs droits de citoyens dans le but d’améliorer non seulement les conditions de vie et de travail mais aussi le cadre politique et social du pays. Des gens qui étaient sans voix jusqu’à aujourd’hui, s’organisent, expriment leurs exigences et prennent part au processus des décisions politiques. Ainsi la démocratie se construit depuis la base. 

L’éthique dans l’économie et la politique

Lors de la fondation de Brücke · Le pont il y a 50 ans, la conception morale chrétienne a modelé la motivation principale. Responsabilité partagée et solidarité sont encore aujourd’hui la base de l’œuvre, également dans son travail de développement politique. Brücke · Le pont partage l’appréciation de Juan Somavia de l’OIT. « De nombreuses personnes interprètent le déficit de travail décent comme l’absence de dimension éthique dans la conception des politiques. Il est temps de revoir les engagements pris par la communauté internationale pour promouvoir l’intégration sociale et l’emploi comme socle de la réduction de la pauvreté et le respect des principes fondamentaux et des droits aux travail. »
Invitation à la fête

A l’occasion de son Jubilé, Brücke · Le pont invite à la fête donatrices, donateurs et membres de ses organisations faîtières (syndicats et fédérations membres de Travail. Suisse et du KAB (Mouvement des travailleuses et travailleurs catholiques). Conjoints, partenaires et enfants sont les bienvenus. Cette fête aura lieu grâce aux sponsors. Elle se déroulera dans le Aula de l’Université de Fribourg le samedi 6 mai 2006, de 10.15 à 14.00 h. 
Inscriptions par mail, fax ou téléphone auprès de :

Brücke · Le pont, Rue St-Pierre 12, 1700 Fribourg : tél. 026 425 51 51, fax 026 425 51 50 ; info@bruecke-lepont.ch; informations sur notre site : www.bruecke-lepont.ch

