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Gesetz zur Bekämpfung der Schwarzarbeit im Nationalrat

SVP will Arbeitgeber, die ausländische Schwarzarbeiter anstellen, finanziell unterstützen. Ein Skandal!
Travail.Suisse verurteilt die Politik der SVP im Zusammenhang mit Schwarzarbeit und der Anstellung von ausländischen Arbeitskräften aufs Schärfste. In der Tat zögert diese Partei nicht, Arbeitgeber finanziell zu unterstützen, die ausländische Arbeitskräfte für Schwarzarbeit anstellen. Dies obwohl sie selbst regelmässig wiederholt, in der Schweiz hätte es zu viele Ausländer!

Mit der Aufhebung im Nationalrat des Artikels 1 bis, der Sanktionen gegenüber Arbeitgebern vorsieht, die Schwarzarbeiter beschäftigen, zeigt die SVP ihr wahres Gesicht: Die SVP hat nichts gegen die Beschäftigung von Ausländern in unserem Land, aber nach Möglichkeit schwarz! Obschon sie nie müde wird zu beteuern, in der Schweiz lebten zu viele Ausländer und es deshalb einer strikten Immigrationskontrolle bedürfe, zeigt sie sich von ihrer äussert konzilianten Seite mit Arbeitgebern, die Arbeitskräfte in Schwarzarbeit beschäftigen.

Auf wirtschaftlicher Ebene ist der Widerspruch komplett, denn die SVP ist eine Partei die vom Staat möglichst wenig Einmischung verlangt, um den freien Markt nicht übermässig zu beeinflussen. Indem sie befürwortet, dass der Staat Arbeitgeber subventioniert, die ausländische Arbeitskräfte für Schwarzarbeit beschäftigen, und auf diese Weise unlauteren Wettbewerb gegenüber jenen fördert die die Marktregeln respektieren, macht die SVP exakt das Gegenteil dessen was sie immer verteidigt.

Arbeitgeber subventionieren, die ausländische Arbeitskräfte für Schwarzarbeit anstellen, ist unvertretbar und inakzeptabel. Der Ständerat muss den Entscheid des Nationalrates korrigieren.
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