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L’emploi des jeunes dans le monde : 
l’un des problèmes les plus pressants de la planète

Du 31 mai au 16 juin 2005, la Conférence internationale du Travail va débattre de la situation dramatique de l’emploi des jeunes dans le monde. Tant que le potentiel de la jeunesse sera gaspillé, ni les jeunes ni la société dans son ensemble ne pourront prétendre à un avenir prospère.
Ces derniers mois, la question de l’emploi des jeunes dans notre pays a retenu l’attention en lien avec la pénurie des places d’apprentissage et du fait de l’inquiétante augmentation du taux de chômage des 15-24 ans.

Augmentation constante du taux de chômage des jeunes…

La situation de l’emploi des jeunes est encore bien pire au niveau mondial : au cours des dix dernières années, le taux de chômage des jeunes a augmenté de façon constante et, en 2003, près de 88 millions de jeunes étaient au chômage soit 47 pour cent du nombre total des chômeurs.
 C’est un niveau correspondant à plus du double du taux de chômage général. Dans les pays en développement, la situation est encore bien plus grave puisque le risque de se retrouver au chômage est près de 4 fois plus élevé que pour les adultes alors qu’il est de deux fois dans les économies industrialisées. Dans les pays pauvres, parler de chômage des jeunes n’a d’ailleurs guère de sens car il n’existe le plus souvent pas d’assurance-chômage.
…et conditions de travail préoccupantes

Les taux de chômage ne rendent compte donc que d’un aspect du marché du travail des jeunes. Dans les pays pauvres, ce sont les jeunes des milieux relativement aisés qui sont sur-représentés dans les chiffres du chômage car ce sont les seuls qui ont les moyens de consacrer du temps à la recherche de travail sans percevoir de salaire. Les autres jeunes n’ont guère d’autre choix que d’essayer de survivre en  effectuent souvent des horaires de travail inacceptables, dans des situations d’emploi informelles, provisoires et sans sécurité. Ce n’est donc pas tant le taux de chômage qui pose problème que les conditions de travail.  

Offrir aux jeunes la possibilité d’accéder à un emploi décent dès leur entrée dans la vie active est donc un objectif urgent pour les préserver du cercle vicieux du chômage, des mauvaises conditions de travail, de la pauvreté et du découragement qui, en dernière analyse, compromet l’avenir de la société toute entière. La tentation pour les jeunes de se livrer à des activités illégales augmente aussi s’il n’y a pas de perspectives d’emploi.
Quelles sont les perspectives d’emploi des jeunes pour l’avenir ?

C’est dans les régions en développement qu’il y a le plus urgence à agir. En 2015, 660 millions de jeunes travailleront ou chercheront un emploi, ce qui représente une augmentation de 7,5 pour cent par rapport au nombre de jeunes actifs recensés en 2003. D’ici à 2015, l’effectif des jeunes à la recherche d’un premier emploi atteindra un niveau sans précédent, ce qui suppose la création d’un nombre considérable d’emplois décents pour les jeunes. 
Le problème sera particulièrement aigu en Afrique subsaharienne où la population jeune devrait augmenter de 30 millions, soit environ 28 pour cent, et l’Asie du Sud, où cette augmentation est estimée à 21 millions, soit 15 pour cent.  
Dans les économies industrialisées, l’évolution démographique pourrait entraîner un recul du chômage des jeunes. Mais cela ne se fera pas automatiquement. Il faudra aussi qu’on leur permette de faire leurs premières expériences professionnelles pour surmonter leur désavantage face aux travailleurs plus expérimentés.
Non seulement les jeunes ont moins de chances que les adultes de trouver un emploi mais encore au sein de leur propre population, leurs taux de chômage varient selon l’âge, le sexe, l’origine, le profil socioéconomique. Ainsi, presque partout, les jeunes femmes ont plus de peine à trouver un emploi que les jeunes hommes. Les jeunes qui ont un faible niveau d’instruction risquent davantage de se trouver au chômage que les jeunes diplômés, bien que ces derniers, dans bien des pays, sont obligés d’accepter des emplois d’un niveau inférieur à leur niveau de qualification. L’origine ethnique a aussi une influence : les jeunes issus des minorités ethnique sont en général défavorisés sur le marché du travail.
Lever les obstacles structurels

L’amélioration de la situation de l’emploi des jeunes dans le monde est tributaire des cycles conjoncturels. Une récession a un impact plus marqué sur les jeunes que sur les adultes car les jeunes à la recherche d’un premier emploi ne trouvent pas de travail et les entreprises ont tendance à licencier d’abord les jeunes en cas de ralentissement de la conjoncture. Mais il y a aussi des obstacles structurels sur lesquels on peut agir : par exemple en réduisant les discriminations dont sont victimes les jeunes femmes ou les jeunes immigrés ; en améliorant la formation professionnelle ou encore en créant un cadre réglementaire plus favorables pour les entreprises.
Denis Torche, responsable du dossier de politique extérieure, Travail.Suisse
Les messages clés du BIT pour l’emploi des jeunes
Le Bureau international du travail (BIT) joue un rôle international majeur en faveur de l’emploi des jeunes dans le cadre du Réseau pour l’emploi des jeunes mis en place par le Secrétaire général des Nations Unies.

Parmi les messages clés du Bureau international du travail pour améliorer les possibilités de travail décent pour les jeunes on retiendra les points suivants :
· Il est essentiel de disposer au niveau national de bonnes données sur l’emploi des jeunes ventilées selon le sexe, l’âge, l’appartenance ethnique etc. avant de se lancer dans des décisions stratégiques.
· Des informations sur les conditions de travail des jeunes des deux sexes, dans l’économie tant formelle qu’informelle, sont nécessaires pour élaborer des stratégies d’emploi des jeunes qui garantissent l’aspect qualitatif du travail.
· L’implication des partenaires sociaux dans les programmes qui favorisent l’emploi des jeunes est la clé de la réussite de ces programmes.
· La stratégie de promotion de l’emploi des jeunes devrait être liée à une politique macro-économique qui favorise la croissance par un programme de développement orienté vers l’emploi, et comprendre des mesures pour traiter à la fois de l’offre et la demande sur le marché du travail.

· Il convient de resserrer les liens entre l’enseignement de classe et l’apprentissage sur le lieu de travail ; la stratégie la plus efficace consiste à combiner l’expérience de travail et la formation professionnelle.
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