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La protection de l’environnement : 
Un moteur pour l’emploi et la croissance
La protection de l’environnement crée des places de travail nettes et favorise la croissance à long terme en Suisse. Des exigences écologiques élevées en Suisse sont aussi une chance pour l’économie d’exportation helvétique.
Contrairement à certaines idées reçues, les prescriptions écologiques ne suppriment pas des emplois dans notre pays mais créent des places de travail nettes en Suisse. C’est à cette conclusion que parvient une étude récente commandée par la Confédération.
 Les biens de protection de l’environnement utilisés en Suisse ont une valeur estimée à 7,7 milliards de francs. Environ 8,5 pour cent de cette demande est satisfaite par des importations.  
Il en résulte que les biens environnementaux produits en Suisse représentent environ 7 milliards de francs (1,7 pour cent du PIB). 61'000 emplois à plein temps sont créés par les mesures de protection de l’environnement (MPE), soit 1,9 pour cent de l’emploi suisse (38'000 emplois directs dans les entreprises qui produisent des biens environnementaux + 23'000 emplois indirects de la part des fournisseurs de prestations préalables induites pour la fabrication des biens environnementaux). Si l’on prend également en considération les effets économiques des dépenses des employés concernés (effet induit), 84’000 emplois à plein temps sont concernés. En tout donc 145'000 emplois à plein temps sont liés aux MPE, soit 4,5 pour cent de l’emploi total.
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La Suisse exporte en outre dans le cadre des MPE des biens de protection de l’environnement d’une valeur de 1,4 milliard de francs par an. Leur production est liée à environ 12'500 postes supplémentaires à temps complet.

La production d’équipements de protection de l’environnement demande plus de travail que la moyenne des autres branches économiques. Les calculs effectués sur ce point montrent que si l’argent investi dans la protection de l’environnement l’était dans d’autres domaines, il y aurait 13'000 postes de travail à temps plein en moins.

Croissance par l’innovation…
La politique de l’environnement est aussi favorable à la croissance économique parce qu’elle stimule l’innovation et renforce la compétitivité de l’économie suisse.

La politique de l’environnement est toujours aussi une politique de l’innovation car elle permet de développer de nouvelles solutions pour remplir de façon plus efficace sur le plan écologique les besoins actuels et futurs de la société. La politique environnementale déclenche des innovations dans les procédés et les produits. Ces innovations mènent à plus de croissance économique. Les innovations des procédés accélèrent le progrès technique et augmentent la productivité générale. L’innovation des produits accroît le potentiel du marché, augmente la demande et crée donc plus de croissance. 

…et par le renforcement de la compétitivité

Les mesures de protection de l’environnement (MPE) représentent aussi, il est vrai, des coûts pour l’économie et les entreprises, de l’ordre de 1.6 pour cent du PIB. Ces coûts restent donc limités et ce n’est vraiment qu’à titre exceptionnel que des entreprises de notre pays seraient amenées à délocaliser pour des raisons écologiques. 
Mais les MPE sont aussi une chance dans le sens qu’elles contribuent à utiliser de façon plus efficiente les ressources dans la production, ce qui fait baisser les coûts. En outre, des standards élevés dans la protection de l’environnement augmentent les chances d’exportation dans le domaine des biens et des technologies efficaces sur le plan écologique. Il en résulte que la protection de l’environnement renforce la compétitivité de larges secteurs de l’économie, en particulier l’économie d’exportation.
Améliorer les conditions cadres pour les énergies renouvelables et les technologies environnementales
Les problèmes écologiques vont s’accentuer au niveau mondial et, en Suisse, la nécessité d’agir pour garantir une croissance durable va se renforcer.  La raréfaction grandissante des ressources non-renouvelables conduit à leur substitution par des ressources renouvelables. Plus la position de la Suisse sera forte dans le domaine écologique, en particulier dans celui des énergies renouvelables, plus elle pourra remplacer les importations par une création de valeur ajoutée en Suisse, ce qui aura des effets positifs pour la croissance et l’emploi dans notre pays.
C’est pourquoi, à l’avenir, il ne faut pas moins de politique écologique comme le veut une partie de la droite économique mais au contraire davantage ! La politique est appelée à agir pour améliorer les conditions cadres pour le développement des énergies renouvelables et des technologies environnementales. Il s’agit notamment d’introduire rapidement la taxe sur le CO2, de développer les moyens dans la politique d’innovation et technologique et de créer des incitations auprès des consommateurs en favorisant les produits écologiques par rapport aux autres produits.
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