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L’aide au développement, un bon placement
La crise financière mondiale engloutit des milliards et inquiète les investisseurs. Dorothee Guggisberg, directrice de Brücke · Le pont, explique pourquoi les projets de développement constituent de bons placements.
Brücke · Le pont n’a pas la même politique d’investissement que les banques. Elle soutient des projets de développement en Afrique et en Amérique latine. Cette approche est-elle durable ?
Le terme durable est synonyme d’efficacité, de longévité et d’opportunités de développement. Depuis plus de 50 ans, Brücke · Le pont constate que l’investissement dans l’être humain et dans des conditions de travail équitables s’avère payant, moyennant le respect de certains critères. Notre programme « Travail en dignité » est axé sur la situation particulière des personnes en difficulté. Les activités de formation visent à leur permettre de vivre de leur travail et d’améliorer leur situation.
L’objectif est donc là aussi le rendement ?
Bien entendu. Brücke · Le pont favorise des conditions de travail équitables et des possibilités de revenu permettant aux hommes et aux femmes de fournir des prestations meilleures et plus rentables, susceptibles de leur procurer à moyen terme les moyens d’être indépendants d’un soutien extérieur. On enseigne ainsi également aux participants les principes de l’économie d’entreprise. Un exemple : les petits paysans apprennent à produire et à commercialiser leurs produits de façon à engranger au moins de quoi couvrir les frais quotidiens et financer les semences de l’année suivante. Dans ce sens, le commerce a toujours pour objectif le rendement. Reste à savoir quel est le prix de ce rendement et à qui et dans quelles proportions il est réparti.
La Confédération n’hésite pas à offrir 60 millions de francs aux banques alors qu’elle refuse d’accroître l’aide au développement à 0,7% du PNB. Qu’en pensez-vous ?
C’est évidemment une injustice flagrante et inacceptable. Brücke · Le pont s’efforce d’influer sur les autorités publiques. En collaboration avec 60 autres organisations suisses, nous réclamons que le Conseil fédéral respecte son engagement concernant les Objectifs du Millénaire.
Sur la base de l’expérience de Brücke · Le pont  dans les pays du Sud, estimez-vous que le développement durable exige un Etat plus fort ou un Etat moins bureaucratique ?
L’un n’exclut pas l’autre, bien au contraire. Des structures politiques et des rapports démocratiques solides, des processus efficaces et des contrôles effectifs, voilà les ingrédients indispensables. L’administration doit en outre être aussi légère et transparente que possible. Il est vrai que ces conditions ne sont souvent pas réunies dans les pays en développement. C’est pourquoi il faut aussi une société civile vigilante et dynamique, susceptible d’influer sur la politique et sur l’Etat.
Pourquoi les dons à Brücke · Le pont représentent-ils un bon placement ?
Brücke · Le pont est un petit organisme d’entraide professionnel. Nos processus et nos mécanismes de contrôle permettent un bon suivi des programmes ainsi qu’une transparence permanente des contrôles. Les dons sont utilisés de manière ciblée et efficace. Les donateurs sont informés de l’affectation des fonds. Pour nous, un don est une manière d’investir dans des êtres humains qui ont besoin d’aide afin d’obtenir un résultat positif. C’est donc un acte qui rapporte.
Information et dons: Brücke · Le pont, 1700 Fribourg, Tél. 026 425 51 51, CP 69-62947-2
