Assemblée des délégué-e-s de Travail.Suisse, le 3 mai 2013

Résolution

Extension de la libre circulation des personnes à la Croatie 
uniquement avec d’autres mesures sur le marché du travail
Le rapport 2012 du SECO sur l’application des mesures d’accompagnement le montre clairement : le nombre des prestataires de service étrangers a de nouveau augmenté et la proportion d’abus reste stable mais à un niveau élevé. La Croatie va adhérer à l’UE au milieu de l’année 2013. Cela va également entraîner des négociations bilatérales entre la Suisse et l’UE pour l’extension de l’accord sur la libre circulation des personnes à la Croatie. 

Revendications adressées au Conseiller fédéral Schneider-Ammann

Travail.Suisse demande au Conseiller fédéral Schneider-Ammann de convoquer dès le début de l’été un groupe de travail des partenaires sociaux et d'adopter les mesures d’accompagnement de politique intérieure suivantes : 

1. Introduction de salaires minimums obligatoires dans les branches à bas salaires
Des salaires minimums obligatoires, spécifiques aux branches ou à la région, sont nécessaires dans toutes les branches à bas salaires pour pouvoir agir de manière efficace et préventive contre le dumping salarial. Cela doit être effectué par la Confédération et les cantons au moyen de l’extension simplifiée du champ d’application des conventions collectives de travail et en édictant des contrats-types de travail.

2. De meilleures conditions-cadre pour les employés nationaux

Une offensive doit être mise en place pour la formation de rattrapage des employés les moins qualifiés. Il faut également une amélioration massive de la compatibilité entre la famille et le travail et une amélioration claire des conditions de travail et des chances de formation continue des employés âgés. 
3. Investissements dans l’infrastructure et suppression de la politique fiscale avantageuse
Les investissements dans le domaine des infrastructures (routes, transports publics, écoles, santé, accueil des enfants et des personnes âgées etc.) et du logement (des logements abordables et en quantités suffisantes) sont nécessaires à cause de l'augmentation croissante de la population. Pour pouvoir financer ces investissements, il faut se démarquer de la politique fiscale avantageuse pratiquée jusque-là. 

Les fruits de la croissance doivent profiter à tout le monde

Le scepticisme de la population suisse grandit vis-à-vis de l’immigration persistante. L’extension de la libre circulation des personnes à la Croatie va sûrement conduire à un référendum. Les mesures revendiquées doivent permettre de distribuer les fruits de la croissance à une couche plus large de la population. Dans le cas contraire, on ne peut s’attendre à un accord sans problème de la part des employés et de leurs fédérations pour l’extension de la libre circulation des personnes à la Croatie. 
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