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Conférence de presse du 5 août 2013
Négociations en cours

Après de belles avancées, l’hôtellerie-restauration est toujours en discussion, résultats des accords attendus mi-septembre.
Premières négociations pour Hotel & Gastro Union dans la boulangerie-pâtisserie-confiserie.
Eric Dubuis, secrétaire romand et membre de la direction de Hotel & Gastro Union

Dans l’hôtellerie-restauration
L’hôtellerie et la restauration occupent aujourd’hui environ 200'000 personnes dans plus de 30’000 établissements en Suisse.

Tous les employés travaillant dans ce secteur d’activité sont protégés par la convention collective nationale de travail pour les hôtels, restaurants et cafés, également appelée CCNT, dont Hotel & Gastro Union est notamment signataire pour la partie syndicale. Elle est déclarée de force obligatoire par le Conseil Fédéral.
Depuis le 1er juillet 2013, la convention collective de travail de l’hôtellerie-restauration a un nouveau champ d’application étendu par le Conseil fédéral, donc déclaré de force obligatoire.
Ce nouveau champ d’application apportera à l’avenir plus de clarté sur le cercle des entreprises soumises et des conditions de travail équitable pour tous. De plus, le nouveau champ d’application garantit une concurrence loyale entre tous les différents prestataires proposant des prestations dans les domaines de l’hôtellerie-restauration.
Point statistique
Le travail dans l’hôtellerie-restauration jouit généralement d’une mauvaise réputation. En effet, on la décrit souvent comme une branche avec de grands horaires de travail et de petits salaires. Néanmoins, depuis plusieurs années, les partenaires sociaux s’emploient à améliorer l’image de la branche.
Le concept de notre convention, qui depuis 2010 soutient financièrement les employés dans leurs formations et qui encourage les patrons à inciter leurs collaborateurs se former en est un parfait exemple.

La grille des salaires a été ajustée en 2012, pour justement se calquer sur la formation, tout en accordant de sensibles améliorations, dont notamment le 13ème salaire dès l’entrée en service.

Résultat : selon l’analyse de l’office fédéral de la statistique, les salaires nominaux de l’hôtellerie-restauration ont progressé de 2,4% entre 2011 et 2012, ce qui constitue la plus forte hausse, toutes branches confondues. De plus il faut encore noter que les salaires minimaux, ont augmenté, eux, de 2,9%.

On voit donc que de grands pas ont été accomplis.

Pour 2014

La convention a été prolongée l’an passé jusqu’à fin 2015, ce qui est un excellent moyen pour consolider le concept de soutien à la formation.

Des discussions sont toujours en cours pour adapter les salaires aux renchérissements des années 2009 à 2012. Les résultats définitifs tomberont donc mi-septembre.
Et dans la boulangerie-pâtisserie-confiserie ?

Dans la boulangerie-pâtisserie-confiserie, Hotel & Gastro Union négocie pour la première fois avec les représentants patronaux. 

Hotel & Gastro Union souhaite clairement moderniser la convention avec de nouveaux salaires et 5 semaines de vacances. De plus, nous souhaitons que la CCT soit déclarée de force obligatoire, afin que toutes les entreprises et tous les employés y soient soumis, et qu’un concept de soutien à la formation, analogiquement à la CCT de l’hôtellerie-restauration soit mis en place.

Comme une nouvelle modification des patrons nous est parvenue après la fin des négociations, nous consultons actuellement nos membres, afin de connaître l’avis des professionnels.
Fort de ces informations, le comité central de Hotel & Gastro Union prendra définitivement position lors de sa prochaine séance, à la mi-septembre.

Pour d’autres renseignements : Eric Dubuis, secrétaire romand, 079 290 76 26

Hotel & Gastro Union est l’association des employés et des cadres de l’hôtellerie-restauration, la boulangerie-pâtisserie-confiserie et compte 21’500 membres en Suisse.

