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Conférence de presse du 2 août 2010
L’Hôtellerie-Restauration en pole position grâce à sa nouvelle convention collective
Eric Dubuis, secrétaire romand et membre de la direction de Hotel & Gastro Union
Survol général de la branche

L’hôtellerie et la restauration occupent aujourd’hui environ 200'000 personnes dans plus de 30’000 établissements en Suisse.

Tous les employés travaillant dans ce secteur d’activité sont protégés par la convention collective nationale de travail pour les hôtels, restaurants et cafés, également appelée CCNT, déclarée de force obligatoire par le Conseil Fédéral, et dont Hotel & Gastro Union est notamment signataire pour la partie syndicale.

Changements intervenus au 1er janvier 2010
La nouvelle convention collective est entrée en vigueur au 1er janvier 2010. Dorénavant tous les collaborateurs ont le droit à 5 semaines de vacances.

Le temps de travail est généralisé à 42h par semaine (petits établissements : 45h, établissements saisonniers : 43,5h).

Les heures supplémentaires doivent être compensées ou indemnisées à 100%, sauf lors de la fin des rapports de travail ou s’il n’existe pas de système de saisie du temps de travail. Les heures supplémentaires doivent être alors indemnisées à 125%.

Enfin, les heureux pères de famille ont droit à 3 jours pour la naissance de leurs enfants.

Grande nouveauté : soutien à la formation dès le 1er janvier 2010
Cette nouvelle convention collective est axée sur la formation. Pour les employés, à l’avenir, la plus grande partie des coûts des brevets fédéraux (examens professionnels) ainsi que des diplômes fédéraux (examens professionnels supérieurs) seront pris en charge, tout comme les cours Progresso, destinés aux collaboratrices et collaborateurs sans formation. 
Les employeurs recevront une indemnité pour compenser la perte de travail destinée à couvrir en grande partie le salaire du collaborateur absent pour cause de formation.
Salaires

Compte tenu de la situation économique particulière, les partenaires sociaux se sont entendus pour faire entrer en vigueur la nouvelle grille salariale dès le 1er janvier 2012.

La rémunération tiendra compte de la formation. Par exemple, alors qu’aujourd’hui un collaborateur avec apprentissage gagne 3'833 fr, il touchera à l’avenir 4'100 fr.

Ces salaires pourront être renégociés et ainsi revus à la hausse si le renchérissement cumulé sur les années 2009, 2010 et 2011 dépasse les 2%.

Le 13ème salaire sera accordé dès le 1er jour de travail, et entrera aussi en vigueur dès le 1er janvier 2012.
La nouvelle convention collective : bien pour tous !
Il faut encore rappeler que pour 2009 l’augmentation des salaires avait été significative afin d’enlever la pression sur les représentants des employeurs et des employés lors des négociations de la nouvelle convention.

Aujourd’hui, les perspectives de développement offertes par la nouvelle convention collective de travail, en offrant la prise en charge des frais pour la formation continue ainsi que la compensation du salaire pour l’employeur, permet non seulement d’ouvrir de nouvelles perspectives aux collaboratrices et collaborateurs, mais en plus cela garantit aux employeurs d’avoir des employés qualifiés.

Et les premiers effets se font déjà sentir car le nombre de candidats pour la prochaine session des brevets fédéraux qui commencera en septembre 2010 en Suisse romande compte plus de 40 inscrits, soit plus du double par rapport aux autres années.

Cette augmentation qualitative des prestations se ressentira donc inévitablement sur tous les acteurs de la branche, mais aussi et surtout sur la clientèle.
Après avoir pâti durant de nombreuses années d’une réputation de branche où on travaille beaucoup pour gagner peu, l’hôtellerie-restauration se retrouve aujourd’hui en pole position. Grâce au pragmatisme des partenaires sociaux la branche fait preuve aujourd’hui d’un réalisme et d’un dynamisme que beaucoup d’autres secteurs envient, tant au niveau des conditions de travail que des formations. 
Pour d’autres renseignements : Eric Dubuis, secrétaire romand, 021 616 27 07 ou 079 290 76 26

Hotel & Gastro Union est l’association des employés et des cadres de l’hôtellerie-restauration et compte 21’500 membres en Suisse.









