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Conférence de presse du 3 août 2006
Les négociations salariales pour 2007 dans le secteur de l’hôtellerie – restauration toujours en cours…
Eric Dubuis, secrétaire romand de Hotel & Gastro Union
Survol général de la branche

L’hôtellerie et la restauration occupent aujourd’hui environ 200'000 personnes dans plus de 30’000 établissements en Suisse.

Tous les employés travaillant dans ce secteur d’activité sont protégés par la convention collective nationale de travail pour les hôtels, restaurants et cafés, également appelée CCNT, dont Hotel & Gastro Union est notamment signataire pour la partie syndicale.

Il convient d’ajouter que la CCNT pour les hôtels, restaurants et cafés est déclarée de force obligatoire par le Conseil Fédéral et qu’en conséquence elle s’applique à tous les établissements et collaborateurs du territoire national. 

Chaque année, les partenaires sociaux de la branche négocient une adaptation des salaire minimums.

En principe, si les négociations n’aboutissent à aucun accord jusqu’à la fin du mois de juin, on considérera qu’elles ont échoué et chaque association peut alors engager une procédure en vertu de l’article 5 de la loi fédérale concernant l’Office fédéral de conciliation en matière de conflits collectifs du travail. Les associations donnent leur accord pour que l’instance fédérale soit l’organisme arbitral.

Situation de départ

Hotel & Gastro Union, en sa qualité de leader des organisations d’employés de l’hôtellerie et de la restauration, ainsi que le syndicat Syna qui compte aussi des membres dans cette branche, ont, par des courriers envoyés les 27 janvier 2006 et 29 mars 2006, communiqué leurs revendications aux associations patronales.

Revendications salariales pour 2007

Les revendications pour 2007 de Hotel & Gastro Union et de Syna étaient les suivantes :

· Les salaires minimums selon les articles 10 et 11 de la CCNT doivent être adaptés au renchérissement selon les pronostics du mois de novembre 2006 de l’Office fédéral de la statistique

· Tous les salaires minimums doivent en plus bénéficier d’une augmentation réelle de 2%

· Chaque employé a droit à un 13ème salaire complet dès le premier jour d’activité dans l’entreprise

Négociations 
Le premier round des négociations a eu lieu le 26 avril 2006.

Un 2ème round était prévu le 11 mai 2006 lors duquel les représentants des associations patronales ont quitté la table des négociations en expliquant que le syndicat unia violait les règles des négociations en entreprenant diverses actions syndicales sur le terrain.

Finalement les pourparlers ont repris le 27 juin 2006 sans qu’une solution acceptable pour les 2 parties concernant les salaires minimums pour 2007 ne soit trouvée.

Vers une issue « dictée » ?

En conséquence Hotel & Gastro Union ainsi que Syna ont saisi l’Office fédéral de conciliation en matière de conflits collectifs du travail en qualité de tribunal arbitral pour fixer les salaires minimums 2007.

Malgré cela les représentants des employés de la branche ont accepté de poursuivre les négociations salariales pour 2007 en dehors des délais. Ainsi, 2 autres rounds ont déjà eu lieu en juillet pour trouver une issue négociée. 

Privilégier une solution négociée
Malheureusement ces 2 dernières rencontres se sont soldées par un échec, et ce malgré les concessions faites par les organisations d’employés qui étaient prêtes à renoncer à une augmentation réelle des salaires pour 2007 en échange du 13ème salaire complet dès le 1er jour d’activité dans l’entreprise à partir du 1er janvier 2007.

Les différents partenaires se retrouveront encore à la table des négociations durant ce mois d’août et Hotel & Gastro Union ainsi que Syna retireraient évidemment leur plainte auprès de l’Office fédéral de conciliation en matière de conflit collectif si une issue négociée pouvait être trouvée.

Souhaitons que les représentants des associations d’employeurs saisissent cette occasion de trouver un compromis acceptable, plutôt que d’être contraintes d’appliquer une décision prise par des acteurs extérieurs à la branche.
Pour d’autres renseignements : Eric Dubuis, secrétaire romand, 021 616 27 07 ou 079 290 76 26

Hotel & Gastro Union est l’association des employés et des cadres de l’hôtellerie-restauration et compte plus de 17'500 membres en Suisse.








