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Berne, le 5 août 2013

Conférence de presse Travail.Suisse – Matthias Humbel, transfair 

Revendications salariales transfair : il y a de la marge pour les mesures salariales
Les bonnes prévisions économiques ainsi que les premiers résultats des entreprises montrent qu’il y a de la marge de manœuvre pour des mesures salariales. transfair prévoit d’entrer dans les négociations avec des revendications salariales situées entre 1 et 2 pourcent. Les revendications détaillées par entreprise seront définies d’ici cet automne. Outre les salaires, d’autres sujets devront être discutés. 
La bonne situation économique de départ, avec une croissance du PIB pronostiquée à 1.4 pourcent pour cette année et 2.1 pourcent pour l’année prochaine, laisse de la marge de manœuvre pour les revendications salariales qui devraient se situer entre 1 et 2 pourcent. Tandis que les revendications effectives par entreprise n’ont pas encore été définies, les bons résultats du premier trimestre – un bénéfice de 222 millions de francs à la Poste par exemple, ou de 445 millions de francs chez Swisscom – montrent qu’il y a bel et bien de la marge pour ces revendications. 
Les revendications détaillées pour les différentes entreprises seront définies ces prochains mois, après analyse de la marche des affaires et consultation des organes internes de transfair. 
Lors des négociations salariales, outre les revendications purement liées aux salaires, transfair veut également mettre d’autres sujets sur le tapis,. Durant les négociations salariales pour l’administration fédérale avec la conseillère fédérale Eveline Widmer-Schlumpf, transfair va par exemple demander un congé paternité supplémentaire d’un mois sans solde – un modèle qui, petit à petit, sera aussi à l’ordre du jour dans les autres branches suivies par transfair. 
Pas de nouvelles coupes budgétaires pour le personnel de la Confédération
Le programme de consolidation et de réexamen des tâches (CRT), respectivement la proposition de renvoi du Conseil national, seront également à l’ordre du jour cet automne. Dans sa proposition de renvoi, le Conseil national demande au Conseil fédéral d’élaborer de nouveaux scénarios, exigeant entre autres une diminution et une limitation du plafond des dépenses contraignant applicable aux rétributions du personnel pour la période 2014 – 2016, pour atteindre le niveau d’il y a six ans. Une nouvelle fois, le parlement fait une coupe sombre inutile au niveau du personnel de la Confédération, malgré les bons résultats de la Confédération. transfair se défendra avec véhémence contre ce scénario. 
Nouveaux systèmes salariaux mis à l‘épreuve
Lors des négociations salariales de ces dernières années, transfair a négocié de nouveaux systèmes salariaux, notamment avec les CFF et Swisscom. Le nouveau système salarial des CFF (ToCo) est entré en vigueur en juillet 2011 et nous disposons d’ores et déjà de premiers retours. Quant au nouveau système salarial de Swisscom, il est entré en vigueur en début d’année. Pour ce dernier, les négociations salariales de cette année et leur mise en application représenteront le premier test important. 
Les nouveaux systèmes salariaux doivent être plus modernes, plus flexibles et plus simples. Ils doivent répondre aux besoins des employeurs, mais également tenir compte de ceux des salariés. L’objectif est une plus grande transparence et une justice accrue. Les systèmes doivent être plus faciles à comprendre et permettre une évolution compréhensible des salaires. Ils doivent garantir qu’une même activité est toujours rémunérée par un salaire égal et juste. 
Une simplification chez Swisscom a par exemple consisté à éliminer les quelque 70 bandes salariales au sein des 13 échelons de fonction. Désormais, il existe une bande salariale par échelon de fonction. La compréhension ainsi que la transparence du système sont augmentées. Il est plus facile de procéder à des comparaisons, on comprend mieux l’évolution du salaire. Chez Swisscom, l’introduction du système est presque passée inaperçue, notamment parce qu’elle n’a entraîné aucune adaptation, ni des fonctions ni des salaires. 
Chez les CFF cependant, l’introduction de ToCo a fait grand bruit – malgré les effets positifs d’une attribution uniforme et donc plus transparente des fonctions. Notamment à cause de l’influence des adaptations sur les salaires. Pour un tiers des salariés, le nouveau système a entraîné une adaptation – théorique – vers le bas. Les salaires actuels sont assurés grâce à des garanties salariales, mais les nouveaux collaborateurs sont engagés à des salaires inférieurs. 
Il est apparu à quel point une communication correcte, détaillée et compréhensible est essentielle. Les CFF ont par exemple établi des délais très courts et expédié trop tard, ou de manière incomplète, des informations importantes comme les nouveaux profils de postes et d‘exigences. Les CFF ont sous-estimé le travail nécessaire à l’application du nouveau système, ce qui a nettement retardé le processus entier – entre autres également à cause du grand nombre d’oppositions et de recours émis par les salariés qui n’étaient pas d’accord avec les nouveaux profils. 
Un autre facteur essentiel qui contribue à la réussite ou à l’échec d’un nouveau système salarial réside dans l’importance attribuée aux entretiens annuels. Ces entretiens et l’évaluation des prestations qu’ils comprennent ont, de nos jours, une influence bien plus importante sur l’évolution salariale de chaque collaborateur. Cela donne davantage de poids, mais impose également des exigences plus élevées à ces entretiens. La responsabilité du supérieur hiérarchique croît clairement. Compte tenu de la pertinence plus élevée des entretiens par rapport à l’évolution du salaire, il faut s’assurer que les supérieurs de tous les niveaux mènent les entretiens annuels de manière uniforme, correcte et professionnelle. Pour qu’un nouveau système salarial soit une réussite, il est essentiel qu’il soit appliqué correctement, jusque dans les niveaux hiérarchiques les plus bas. Dans les négociations à venir avec la Poste, il faudra tenir compte des expériences précédentes. 
Profiter des effets d’apprentissage pour la CCT Poste 2015 

Les négociations d’une nouvelle CCT Poste vont débuter mi-août. Le système salarial y occupera une place importante. transfair vise les mêmes objectifs que lors des dernières négociations : le nouveau système salarial doit être moderne, facile à comprendre, transparent et juste. Outre les besoins de l’employeur Poste, il faut également tenir compte des besoins des salariés, car les prestations et la réussite de l’entreprise sont le fruit de leur travail. 
Les négociations avec la Poste vont probablement s’étendre jusqu’à fin 2014, la nouvelle CCT doit entrer en vigueur début 2015. Lors des négociations, le domaine d’application, la conciliation entre vie professionnelle et vie privée et la formation continue seront d’autres sujets centraux pour transfair. transfair a traversé une phase d’intenses préparations et est désormais prêt pour les négociations. 
Pour de plus amples renseignements :

Matthias Humbel, collaborateur scientifique : 078 845 07 99
Hopfenweg 21, Postfach, 3000 Bern 14
Tel. 031 370 21 21, Fax 031 370 21 31

info@transfair.ch, www.transfair.ch
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