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Clever 17: Weiterbildung
Weiterbildung: So pack ich sie richtig an

Sich weiterbilden wird immer wichtiger. Das Thema „Weiterbildung“ gehört deshalb zu den zentralen Themen, für die sich Travail.Suisse, der unabhängige Dachverband der Arbeitnehmenden, engagiert. Mit der neuen Clever-Broschüre sollen Personen unterstützt werden, die für sich die richtige Weiterbildung suchen. 

Die Weiterbildung muss gefördert werden. Travail.Suisse engagiert sich auf verschiedene Arten im Thema „Weiterbildung“. Zum einen führt Travail.Suisse zusammen mit den Mitgliedsverbänden ein gewerkschaftliches Bildungsinstitut mit dem Namen ARC  - Bildungsinstitut für Arbeitnehmende. Dieses Institut ermöglicht den Gewerkschaftsmitgliedern einen günstigen Zugang zu vielfältigen Weiterbildungen und qualitativ hoch stehenden Seminarien. 
Zweitens engagiert sich Travail.Suisse für die Schaffung eines Weiterbildungsgesetzes. Zentrales Anliegen von Travail.Suisse ist es, dass alle Arbeitnehmenden an Weiterbildung teilnehmen können. Travail.Suisse fordert daher pro Jahr drei Tage obligatorische Weiterbildung für alle Arbeitnehmenden, finanziert durch die Arbeitgeber. Eine solche Lösung garantiert wirklich „Weiterbildung für alle Arbeitnehmenden“. 
Mit der Herausgabe von Clever 17 „Weiterbildung: So pack ich sie richtig an“ unterstützt Travail.Suisse drittens die Bemühungen der einzelnen Personen, eine Weiterbildung anzupacken. Clever gibt Auskunft auf verschiedenste Fragen: Wie plane ich eine Weiterbildung? Wann muss mich der Arbeitgeber unterstützen? Habe ich ein Recht oder eine Pflicht zur Weiterbildung? Wie finde ich den richtigen Anbieter? Welche Finanzierungsquellen gibt es? 
Clever 17 „Weiterbildung: So pack ich sie richtig an“ gibt  einfache, aber grundlegende Hinweise zur Weiterbildungsplanung und kann  für Fr. 7.50 bei Travail.Suisse (Tel. 031 370 21 11/www.travailsuisse.ch) in deutscher und französischer Sprache bestellt werden. 
Bruno Weber-Gobet, Leiter Bildungspolitik, Travail.Suisse
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