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être enceinte au travail
Le 6ème numéro de la brochure CLEVER, intitulé « Être enceinte au travail », a été mis à jour, suite à l’entrée en vigueur de plusieurs nouvelles dispositions légales sur le sujet. Elle fournit des réponses claires aux nombreuses questions que la femme enceinte, mais aussi tous les parents qui travaillent se posent avant, pendant et après la naissance d’un enfant.
Plus de 70'000 ménages accueillent chaque année en Suisse un nouvel enfant. Cet événement, banal pour certains, provoque pourtant de nombreux bouleversements au sein de chaque famille concernée, notamment au niveau de l’activité lucrative du ou des parents. Durant la grossesse déjà, puis après la naissance, les femmes bénéficient d’une protection particulière dans le monde du travail. La brochure CLEVER 6 passe en revue les dispositions légales concernant les femmes enceintes et allaitantes sur leur lieu de travail, y compris le nouveau congé-maternité.
La protection de la santé de la femme enceinte et de son enfant est prise en compte par plusieurs réglementations qui touchent à l’horaire de travail (p. ex. heures supplémentaires, travail du soir et de nuit) ou les conditions de travail (p. ex. position debout, périodes de repos, travaux pénibles et dangereux).  La femme enceinte dispose aussi de droits spécifiques, notamment en cas d’absences (avec ses effets sur le versement du salaire) et de licenciement.
En Suisse, la majorité des femmes ayant des enfants conservent leur emploi. L’arrivée d’un enfant fait des pères et des mères actives des travailleurs ayant des obligations familiales. La loi tient compte de ce statut particulier qui débute à la naissance (avec une attention particulière octroyée aux femmes qui allaitent leur enfant durant la première année de vie) et se poursuit jusqu’à la quinzième année de chaque enfant.
Des conseils avisés
La brochure CLEVER 6 fournit aux (futurs) parents des adresses pour obtenir des informations supplémentaires ou bien de l’aide. Elle comporte une liste de questions que chaque couple aura avantage à se poser pour que travail et vie de famille s’harmonisent au mieux le moment venu, que ce soit au niveau du travail, de la garde des enfants, du couple et du ménage.
CLEVER est une série de brochures de Travail.Suisse renseignant sur les droits et devoirs des travailleurs. On peut les commander au no de tél. : 031 370 21 11 (www.travailsuisse.ch). Le numéro coûte Fr. 5.50, le set de 10 exemplaires Fr. 15.00 (frais de port en sus).
Valérie Borioli Sandoz, responsable de la politique de l’égalité, Travail.Suisse
Travail.Suisse, Hopfenweg 21, 3001 Berne, Tél. 031 370 21 11, courriel : info@travailsuisse.ch, www.travailsuisse.ch
PAGE  

