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Régler convenablement le travail sur appel
Chaque dixième contrat de travail en Suisse est potentiellement précaire. La forme qui en est la plus marquée est le travail sur appel. Du point de vue des travailleurs, le travail sur appel est une forme d’activité rémunérée qui pose de sérieux problèmes et qui comporte de nombreux désavantages. C’est pourquoi il est particulièrement important pour les personnes travaillant sur appel de bien connaître leurs droits et de savoir ce à quoi elles peuvent prétendre en vertu de la loi. Les personnes intéressées trouveront les informations utiles dans la brochure « Régler convenablement le travail sur appel », de la série CLEVER.

Le travail sur appel comporte de nombreux désavantages pour les travailleurs: cette forme de travail est en effet caractérisée par l’incertitude quant à la durée et au moment où le travail doit être fourni, par un revenu irrégulier et par des lacunes dans les assurances sociales. C’est pourquoi le travail sur appel n’est en principe pas souhaitable du point de vue des travailleurs et son extension doit par conséquent être combattue.

Il n’en reste pas moins que de nombreux secteurs utilisent le travail sur appel. Surtout les entreprises dont le volume d’activité est incertain et soumis à de fortes variations comme le commerce de détail, le domaine de la santé et de la restauration.
Il est particulièrement important pour les personnes qui travaillent sur appel de bien connaître leurs droits et de pouvoir les revendiquer auprès de leur employeur. La brochure « Régler convenablement le travail sur appel », de la série CLEVER, leur sera donc utile. CLEVER montre par ailleurs, à l’aide d’un contrat type, comment organiser le travail sur appel de manière à ce que non seulement les intérêts de l’employeur, mais aussi ceux des travailleurs soient pris en considération.

La série de brochures CLEVER est publiée par Travail.Suisse, organisation faîtière des travailleurs et travailleuses. Il est possible d’en commander des exemplaires à l’adresse suivante: Travail.Suisse, Hopfenweg 21, 3001 Berne, tél. 031/370 21 11, Fax 031/370 21 09, courriel: info@travailsuisse.ch, www.travailsuisse.ch. La brochure coûte CHF 5,50 par exemplaire  (+ frais d’envoi).
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