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Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS – 
OUI le 24 septembre 2006

La Banque nationale regorge d’argent. Ses bénéfices sont le patrimoine du peuple et devraient profiter à tous. La répartition actuelle aux cantons attise la concurrence fiscale et ce sont les revenus élevés qui en profitent. En utilisant ces bénéfices en faveur de l’AVS, on assurera les rentes actuelles et futures. Et l’on empêchera une augmentation aussi bien de la taxe sur la valeur ajoutée que des cotisations des travailleurs et des employeurs. Tout le monde en profitera. C’est pourquoi il est important de voter OUI, le 24 septembre, à l’initiative « Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS ».

L’initiative « Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS » prévoit que les gains de la BNS seront versés au Fonds de l’AVS, après déduction d’un milliard de francs destiné aux cantons. La part des cantons reste inchangée, puisqu’ils ont aussi partagé jusqu’ici les bénéfices de la Banque nationale. Dans la moyenne à long terme, celle-ci a réalisé par le passé un bénéfice annuel de deux à trois milliards de francs. Cela signifie qu’un OUI à l’initiative « Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS » entraînerait le versement annuel à l’AVS d’un montant se situant entre un et deux milliards de francs.

Voici nos principaux arguments en faveur de l’initiative:

· La Banque nationale a beaucoup d’argent, dont elle n’a pas besoin: la Banque nationale regorge d’argent. Ses avoirs sont passés, entre 1990 et 2002, de 50 à 125 milliards de francs. De toute évidence, la Banque nationale n’a pas besoin de ces bénéfices pour assumer sa tâche principale qui consiste à assurer la stabilité des prix et à constituer des réserves monétaires.

· Les bénéfices de la Banque nationale sont déjà distribués à l’heure actuelle et attisent la concurrence fiscale: au total, 26 milliards de francs ont été distribués au cours des quatre dernières années. Ces montants ont permis aux cantons de réduire leurs dettes et de baisser leurs impôts.  Toutefois, ce sont surtout les revenus élevés qui profitent de ces dégrèvement fiscaux. Un nouveau versement des bénéfices aux cantons attisera une concurrence fiscale malsaine. L’initiative permettra de garantir les rentes des retraités, au lieu de favoriser les revenus élevés.
· Les bénéfices de la Banque nationale appartiennent au peuple, et il est judicieux de les verser à l’AVS: ces bénéfices sont le patrimoine du peuple, et chacun devrait en avoir une part. S’ils sont versés à l’AVS, les rentes des retraités seront assurées. Les cotisations des travailleurs et des employeurs resteront stables. La sécurité de l’AVS s’appliquera également aux jeunes. L’ensemble de la population en profitera. Et ce n’est que justice.
· Les bénéfices de la Banque nationale rendront inutile toute hausse de la taxe sur la valeur ajoutée: actuellement, les finances de l’AVS sont foncièrement saines. Mais notre longévité ne cesse d’augmenter, et les générations à forte natalité prendront bientôt leur retraite. A l’avenir, l’AVS aura besoin de fonds supplémentaires. L’initiative « Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS » est la réponse appropriée qui permettra de relever ce défi. L’affectation à l’AVS des bénéfices excédentaires de la Banque nationale permettra d’éviter, pendant au moins dix ans, une augmentation de la taxe sur la valeur ajoutée. Cela allégera surtout le budget des familles et celui des travailleurs dont le revenu est faible.

· La Banque nationale restera indépendante. L’initiative ne change rien pour la Banque nationale, qui poursuivra sa politique monétaire en toute indépendance, comme le veut notre constitution. Seul le compte du virement du bénéfice sera différent. 

Conclusion: l’initiative « Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS » permettra d’assurer les rentes et de diminuer les impôts, ce qui apportera quelque chose à chacun, sans coûter quoi que ce soit. C’est pourquoi le 24 septembre, Travail.Suisse dira OUI à l’initiative « Bénéfices de la Banque nationale pour l’AVS ».
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