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Neuauflage CLEVER 3
Stressbewältigung durch gute Arbeitstechnik

Immer mehr Personen arbeiten im Dienstleistungssektor. In diesem Bereich bekommt der Schutz vor Unfällen und Krankheiten ein neues Gesicht: Nicht die Schutzbrille, die vor Augenverletzungen schützt, sondern die Fähigkeit, Stress abzubauen, beugt Unfällen und Krankheiten vor. Auf diesem Hintergrund ist CLEVER 3 entstanden. CLEVER ist eine Broschüre von Travail.Suisse. Sie antwortet kurz und bündig auf Fragen aus der Arbeitswelt. CLEVER 3 steht unter dem Titel „Stressbewältigung durch gute Arbeitstechnik“.

Nach Schätzungen des Staatssekretariates für Wirtschaft seco belaufen sich die jährlichen Kosten, die durch Stress verursacht werden, auf rund 4 Milliarden Franken. Stress erhöht die Wahrscheinlichkeit von Fehlverhalten und Konflikten und kann zu gesundheitlichen Problemen führen. Jeglichem Stress auszuweichen ist nicht möglich. Aber durch eine sinnvolle Arbeitsorganisation im Betrieb, eine funktionierende Kommunikation unter den Mitarbeitenden und eine gute persönliche Arbeitstechnik kann die Stressbelastung verkleinert werden. 

CLEVER 3 gibt einfache, aber grundlegende Hinweise zu einer guten Arbeitstechnik und möchte damit Arbeitnehmenden helfen, ihre Aufgaben stressfreier zu erfüllen. Die Broschüre „Stressbewältigung durch gute Arbeitstechnik“ kann für Fr. 5.50 (+ Versandkosten) bei Travail.Suisse (Tel. 031 370 21 11/www.travailsuisse.ch) auf deutsch und französisch bestellt werden. 

Mit der Broschüre bietet das Bildungsinstitut für Arbeitnehmende ARC zugleich Kurse zum Thema an. Die nächste Veranstaltung findet am 6. Juni 2005 in Zürich statt. 
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