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Fédération des associations 
de Professeurs des Hautes écoles spécialisées suisses (HES-CH)

Bienvenue chez Travail.Suisse 

Le samedi 4 juin 2005, les délégués de la Fédération des associations de Professeurs des Hautes écoles spécialisées suisses (HES-CH) ont décidé de s’affilier à Travail.Suisse, l’organisation faîtière des travailleurs. Travail.Suisse leur souhaite une chaleureuse bienvenue et se réjouit qu’une collaboration de deux ans, fondée sur une base contractuelle, se transforme aujourd’hui en une association à part entière. Le travail auquel nous devrons prochainement nous atteler ensemble ne manquera pas.

Parallèlement à la réorganisation des hautes écoles spécialisées, les professeurs de ces écoles ont créé une fédération dont l’objectif est de défendre leurs intérêts politiques au niveau national. La HES-CH a encore consolidé cette volonté en décidant de devenir membre à part entière de Travail.Suisse. Les tâches politiques qu’il faudra résoudre ne manqueront pas au cours des prochaines années. Voici succinctement les questions qui devront être traitées prochainement:

Paysage des hautes écoles 2008: Le paysage de l’enseignement supérieur doit être réaménagé. Les hautes écoles spécialisées seront également intégrées dans ce processus. La question se pose pour elles de savoir si leur spécificité par rapport aux autres types d’enseignement supérieur, comme les universités et les EPF, doit être maintenue et si elles pourront renforcer leur profil, ou bien si elles perdront ce dernier et deviendront des universités « de moindre importance ».

Filières d’étude menant au master: Avec l’organisation du système de Bologne au sein des hautes écoles spécialisées, la question se pose également de savoir combien de filières d’étude menant au master devront être offertes, à quels endroits et dans quelles disciplines. Il est important pour les hautes écoles spécialisées que les critères appliqués dans le cadre de cette décision conduisent à leur renforcement en ce qui concerne aussi bien leur réputation que leur qualité.

Durée des filières d’étude menant à un bachelor degree: En règle générale, les filières d’étude menant à un bachelor degree ont pour objectif l’obtention d’une qualification professionnelle, qui n’est pas à accomplir dans un même laps de temps pour toutes les disciplines. La loi sur les hautes écoles spécialisées permet des différences quant à la durée des études. Par contre, les cantons souhaiteraient limiter à trois ans la filière menant à un bachelor degree. La valeur des diplômes de bachelor dans les diverses disciplines dépendra de l’obtention ou non de décisions objectives quant à la durée des filières d’étude menant à cette formation (bachelor degree).

Conditions d’embauche des professeurs HES: La poursuite du développement des hautes écoles spécialisées dépendra également de la création de conditions d’embauche telles qu’elles attirent les professeurs et les chercheurs les mieux qualifiés et les plus motivés. Dans ce contexte, il s’agit de questions comme le nombre des heures d’enseignement, les réglementations destinées aux chercheurs, la liberté d’entreprise des directeurs et directrices d’instituts, la mise au point de profils professoraux divers, mais néanmoins de même valeur, etc.

Message sur la FRT: La formation est coûteuse, elle l’est aussi dans les hautes écoles spécialisées. L’augmentation constante du nombre d’étudiants, l’organisation d’un corps intermédiaire adéquat (assistants), l’intégration des domaines de la santé, du social et des arts dans la compétence de la Confédération, de même que l’extension (nécessaire? ou superflue?)  de l’administration, entraînent un surcroît de dépenses, qui va à l’encontre des intentions de la Confédération et des cantons de faire des économies. Ce qui se passe avec la présente élaboration du « Message du Conseil fédéral sur l’encouragement à la formation, à la recherche et à la technologie » aura des conséquences financières pour 2008-2011 et resserrera ou élargira les possibilités des hautes écoles spécialisées.

Dans tous les domaines mentionnés, la HES-CH et Travail.Suisse feront face ensemble au défi consistant à défendre leur position dans le processus politique et à se mobiliser en faveur de hautes écoles spécialisées fortes et bien profilées, de conditions d’embauche optimales pour les professeurs, de même qu’en faveur de filières d’étude de haut niveau. Travail.Suisse se réjouit de collaborer intensément avec la HES-CH.

Bruno Weber-Gobet, responsable de la politique de la formation, Travail.Suisse
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